

Primorski dnevnik

Postnina plačana v gotovini
Abb. postale 1 gruppo
Cena 300 lir

Leto XXXVI. Št. 57 (10.577)

TRST, nedelja, 9. marca 1980

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdob« Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija« pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zaslužnji Evropi.

NI IZHODA?

Italijansko notranjepolitično življenje preživlja težke čase, iz katerih za sedaj ni videti jasnega izhoda. Kot da bi problemov še ne bilo dovolj od terorizma do nenehno bolj zaostrene gospodarske krize in dirajoče inflacije, ki poraba realno kupno moč delovnih sil, od brezposelnosti do zasajanja družbenih reform, so samo mnenje in vodilne politične strukture v državi še enkrat prestali težki škandali, ki so še bolj zgotovili tako nizko zaupanje v moralno neoporečnost državnih in oblastvenih krogov. Aferi Callagrone, ki je že spodbudila ministrski stolček uglednega predstavnika krščanske demokracije in ki bo nedvomno odkrila še druge visoke sodovornosti in soudeležbe pri sprejemanju milijardnih svot za nelegalno financiranje posameznih struj in neobstoja v Krščanski demokraciji in morda tudi v nekaterih drugih strankah, je sledil škandal Italije z aretacijo okrog štiridesetih vodilnih italijanskih bančnikov in spravočasnim pobegom v tuzemstvo vrste znanih finančnih veljakov zaradi neutemeljenih in negarantiranih milijardnih naklad iz »črnih« in »belih« fondov družbenega denarja, bodisi nekaterim političnim strankam, bodisi posameznim vplivnim strankarskim ljudem in brezvestnim gospodarskim operaterjem.

Čeprav gre za ogromne goljufije se ljudi že polašča vtis, da kljub ministrijskim odstopom in aretacijam vsa resnica ne bo prita na dan, ker gre očito za interese s koreninami globoko v političnem sistemu ali če hočemo v ozki, ki se je v državi utrdil v teh povojnih tridesetih letih in ki trdovratno drži v rokah vse ključne vzvode političnega, upravnega in ekonomskega sistema.

Prav v tem pa je tudi rakava zrna sodobne italijanske družbe, kateri je treba iskati vzroke za tako dramatičnih pojavov, ki pretresajo družbo in proti katerim ne bo učinkovitih sredstev, dokler ne bo prišlo do korenitih, resnično demokratskih prenov v državi in do enakovredne pritegnitve vseh velikih emarginiranih političnih, socialnih in družbenih sil k njenemu upravljanju, od vrhov do poslednjih upravnih enot. To pa je danes nesporno osrednji problem, ki se ga vsi zavedajo, kljub pa ni politične volje in pripravljenosti, da bi se ga lotili in ga v praksi uresničili. Nasprotno, kljub mnogim besedam, največkrat zavitim v tradicionalno politično strankarsko frazeologijo, vrsta dogodkov v zadnjem času kaže, da se razreševanju tega o mnogega problema odklikamo.

Vredstveni kongres Krščanske demokracije, od katerega izjeda je bil pogojen nadaljnji razvoj političnega življenja, ni izpolnil pričakovanih v tem smislu in je postal celo močno poslabšal. Tiste stvari in stranki, ki se zavzemajo za demokratsko odpiranje, pa čeprav previdno in omejevalno glede na možnost vstopa komunistov v vlado ali v vladno večino, so na kongresu ostale v manjšini, sicer močni (42 od sto) a vendar v manjšini napram kartelu sredinjskih in desnih struj, ki so se v zadnjem trenutku povezale na osnovi protikomunistične preambule. Propad je tudi poskus najvi notranjo soglasnost v vsedravnem svetovnem in tako je stranka izšla iz kongresa dejansko razklana, kot se ni bila, kar dokazuje tudi dejstvo, da manjšinska struja sploh ni hotela prevzeti nobenih odgovornosti v sedanjem vodstvu stranke.

Taka preraselost v desno v KD je seveda otežila nadaljnjo konfrontacijo med političnimi in družbenimi silami, predvsem pa je otežila možnost učinkovite Cossigove, ki naj bi sledila sedanji opoziciji in v umaknjeno zunanjo podporo socialistov, praktično že v krizi in je samo vprašanje, če bo padla še pred majskimi državnimi volitvami, ki bodo imele izrazito politično obeležje, ali šele po njih.

V takem položaju neglede na formulacijo, ki jih bodo skuhal v strankarskih političnih kuhnjah, se seveda ne bo moglo lotiti nobenih učinkovitih ukrepov za sanacijo družbenopolitičnega položaja v državi, kar bi bilo možno samo na temelju narodne solidarnosti, ki jo kritični položaj še vedno narekuje kot edino realno možnost.

UVODNIK SOCIALISTIČNEGA TAJNIKA V GLASILU PSI

CRAXI: POLITIČNI POLOŽAJ JE TREBA REŠITI BREZ NEPOTREBNEGA ZAMUJANJA

Opozicija komunistov do vlade, ki bi jo vodil socialist bi bila nedvomno različna od opozicije do Cossiga - Cicchitto za izločitev liberalcev in socialdemokratov iz vlade

RIM — Potem ko je vsedravnost svet krščanske demokracije izvolil političnega tajnika in predsednika stranke, so v ospredju italijanskega političnega življenja privedavajo socialistov, da bi premostili sedanji zastoj v delovanju vlade. Republikanec Mammi, predsednik poslanske skupine svoje stranke je včeraj menil, da so socialisti in republikanci v sedanjem političnem trenutku edine politične sile, ki lahko preprečijo razširitev razkola med obema največjima strankama ter čelni spopad med KD in KPI, kar bi ogrozilo vse možnosti Italije, da se reši iz krize.

TITOVO STANJE ŠE NAPREJ TEŽKO

Ribičič tujim novinarjem o kolektivni odgovornosti

Brzovjauka šefov držav saharškega območja s simpatijami za Tita in jugoslovanske narode

LJUBLJANA, BEograd — Zdravniški konzilij je včeraj sporočil, da je splošno zdravstveno stanje predsednika republike Josipa Broza Tita še naprej težko. Ker se funkcijske ledvice ne vzpostavljajo, nadaljujejo z uporabo umetnih ledvic. Izvajajo tudi ostale ukrepe intenzivnega zdravljenja.

V tiskovnem centru v Klubu poslancev, kjer številni poročevalci največjih evropskih listov, televizij in agencij, vsak dan okrog 12. ure med 1. vimi zvedo za dnevno zdravniško sporočilo o Titovem stanju in dobijo tudi druge informacije, je bil med včerajšnjo tiskovno konferenco prisoten tudi predsednik SZDL Slovenije Mitja Ribičič, ki je novinarje seznanil z nekaterimi smernimi notranjega razvoja v Jugoslaviji in s pogledi na mednarodni položaj. »Glavne smeri družbeno - političnega razvoja v Jugoslaviji — je dejal med drugim — so v tem trenutku predvsem gospodarska stabilizacija s poudarkom na izvayu, krepitev notranje enotnosti, akcije na mednarodnem pozorišču zlasti v gibanju nevtrščeni, priprave na konferenco o evropski varnosti in sodelovanju v Madridu ter nadaljnja demokratizacija našega družbenega sistema.

Ko je odgovarjal na vprašanja, je Mitja Ribičič poudaril pomen pobude predsednika Tita o kolektivnem delu in odgovornosti ter dejal, da simamo že zdaj mnogo izkušenj v tem smislu.

Ko je govoril o nezadostno razvitih republikah in Kosovu, je Ribičič dejal, da bo tej avtonomni pokrajini v bodoče potrebna največja pomoč predvsem iz sredstev sklada za nerazvite. Dejaj je, da so manj razvite republike v svojem razvoju že dosegle raven Slovenije izpred desetletij.

čili predčasne volitve, ki so neizbežne, če ne pride do vlade narodne solidarnosti, proti kateri sta se PSDI in PRI večkrat odločno izrekli.

V uvodniku, ki ga danes objavlja socialistično glasilo »Avanti« piše tajnik PSI Craxi, da je vlada, ki jo vodi Cossiga, praktično zaključila svojo nalogo, ki je od vsega začetka bila omejena. Logični zaključek Cossigove vlade je bil demokristjanski kongres, po katerem so socialisti sklenili, da odzavamejo Cossiji svojo posredno podporo. Pri tem je ugotovil, da je za zaprtje poglavja o Cossigovi vladi potrebna zadostiti le nekaterim formalnostim, medtem ko je za oblikovanje trdnje in uglednejše vlade treba premostiti še celo vrsto težav.

Politični položaj je treba rešiti brez zastojev, čeprav je izredno težak in zapleten. Craxi je dejal, da je krščanska demokracija v zadnjih mesecih zvrstila celo vrsto »nes« in sicer se je izrekla proti sodelovanju s komunisti, proti vladi narodne enotnosti in proti pogajanju. S svoje strani pa KPI že od lani trdovratno vztraja pri svojem stališču »ali v vladi ali v opoziciji«. Vse to otežkoča kakršnokoli rešitev. Socialisti sedaj čakajo od novih demokristjanskih voditeljev, da izdelajo jasno in tvorno politično linijo.

Omeniti je še treba izjave in članek člana komunističnega tajništva Napolitana, ki se je ukvarjal z možnostjo, da bi predsedstvo vlade prevzel socialist. Napolitano pravi, da je trenutno nemogoče predvidevati, kdaj bo prišlo do pogojev za vstop komunistov v večino ali v vlado. Nato pravi, da bi komunistična opozicija do vlade, ki bi jo vodil socialist, bila prav gotovo različna kot do vlade, ki jo vodi demokristjan. Bistveno je, pravi Napolitano, da se dialog med KPI in PSI med prihodnjo vladno krizo razvija tako, da se njuno sodelovanje ne razbije in da ostane v ospredju skupni cilj vlade demokratske enotnosti.

Pogovori Njerere-Pertini

RIM — Tanzanijski predsednik Njerere, ki je trenutno na uradnem obisku v Italiji je imel včeraj še drugi pogovor s predsednikom republike Pertinijem, sestala pa se je tudi s predsednikom vlade Cossigo in z vrsto italijanskih gospodarskih operaterjev. Pogovor s Pertinijem je bil še zlasti priločen. Italijanski državni poglavar je, Njerere zagotovil, da je Italija, prav tako kot Tanzanija, proti neokolonializmu in da pod-

vanje v afganistanske notranje zadeve. V Afganistanu se medtem nadaljuje protisovjetska gverila. Še vedno je v teku polemika o domnevni uporabi kemičnega orožja s strani Sovjetske zveze. S tem v zvezi je izšla letak, v katerem zahteva zaprtje vseh jedrskih central. Italijanska sekcija Amnesty International je povabila državljane naj se pridružijo akcijam za osvoboditev tisočih žensk, ki so zaprte in mučene v ječah. Ženske republikanske stranke so se zbrale na vsedravnju skupščini in javno predstavile svoj zakonski predlog proti nasilju nad ženskami, ki ga je PRI pred nedavnim predstavljal v parlamentu.

V Milanu so se ženske udeležile več sprevedov, prav tako je bilo

pira zgodovinski proces osvoboditve in zagotovitve neodvisnosti afriških držav.

Kontrolorji poletov nadaljujejo z belo stavko

RIM — Včeraj so kontrolorji poleta nadaljevali s sindikalnim protestnim gibanjem, ki je povzročilo v mednarodnih letalskih povezavah precejšnje zamude. Kontrolorji, ki ne smejo stavkati, so samo upoševali vrnostno razdalje med posameznimi vletji, ki jih ponavadi ne izvajajo strogo po pravilniku. Že to je bilo dovolj, da so imela letala v Rimu in Milanu zamude od dveh do štirih ur, medtem ko so poleti na italijanskem ozemlju zabeležili le kako uro zamude.

OSMI MAREC V ZNAMENJU BOJA ZA ŽENSKO EMANCIPACIJO

PO VSEJ ITALIJI IN JUGOSLAVIJI VRSTA PRIREDITEV OB DNEVU ŽENA

Nad 30.000 žensk v sprevedu po rimskih ulicah - Številne proslave in srečanja o položaju ženske v družbi - »Spominek« italijanske kovnice

RIM — Ženske organizacije, kolektivni in gibanja so včeraj po domala vseh italijanskih mestih z manifestacijami, raznimi prireditvami in srečanji proslavile 8. marec. Mednarodni dan žena je postal tudi letos v znamenju boja za enakopravnost žensk, za doseganje njihovih pravic in priznanja vloge, ki jo imajo ženske v sodobni družbi. Pobude so se v mnogih različnih oblikah, kot se po drugi strani tudi precej razlikujejo med seboj cilji posameznih ženskih organizacij in gibanj, vse pa so imele vsaj eno skupno točko — množičnost. Ženske so se množično udeležile manifestacij, skandale gleska o svojem revolucionarnem boju, zbirale podpise za žilonski predlog proti nasilju nad ženskami... V tem je bil za italijanske ženske včerajšnji dan drugačen od drugih. Po mnenju mnogih predstavnic ženskih združenj je prav v tem tudi njegova glavna hiba: premalo je, da so vsi, moški in ženske brez izjeme, spominilo na ženske za 24 ur.

ZASEDBA VELEPOSLANIŠTVA V BOGOTI

POGAJANJA NISO OBRODILA SADOV

Gverilci naj ne bi izpustili več nobenega talca, dokler ne bo kolumbijska vlada sprejela njihovih zahtev»

BOGOTA — Tudi tretji krog pogajanj med skupino gverilcev, ki so zasedli dominikansko veleposlaništvo in kolumbijsko vlado, na katerih bi se morali sporazumeti za izpustitev talcev (16 veleposlanikov, dva vršilca dolžnosti in pet konzulov), ni privedel do zavelejših sadov. Nekaj ur po koncu pogajanj so uradni krogi sporočili, da bodo pogajanja nadaljevali šele prihodnji teden, točnega datuma pa niso sporočili. Izvedelo se je, da sta tudi tokrat obe strani le ponovili svoja stališča; do zbliznanj ni prišlo.

Gverilci skupine M-19 so zasedli dominikansko veleposlaništvo pred 13 dnevi, da bi lahko zamenjali talce z več kot 300 političnimi ujetniki, ki so zaprti v kolumbijskih zaporih. Ob začetku akcije je bilo v veleposlaništvu nad 50 talcev, od takrat pa so jih gverilci izpustili 24.

Vse kaže, da je prišlo do zaostre vseh gverilci in kolumbijsko vlado. Po vesteh, ki jih je razširila tiskovna agencija UPI, bi lahko prišlo v kratkem do »križe« v odnosih gverilcev do vlade. Slednji naj bi namreč zagotovili, da ne bodo več izpustili nikogar, dokler ne bodo vladne oblasti sprejele njihovih zahtev.

VODIL NAJ BI POSEBNO VLADNO KOMISIJO ZA PREDAJO TALCEV

Muslimanski študentje zavračajo posredovanje ministra Gotbzadeha

V Teheranu množične manifestacije v znamenju solidarnosti s študenti



TEHERAN — Upanje, da bodo islamski študentje nemudoma predali ameriške talce v varstvo iranske vladi, je včeraj splahnelo. Ura, ki so jo študentje na ameriški ambasadi določili kot čas predaje (16. po lokalnem času, 14.30 po italijanskem) je namreč šla mimo, ne da bi se kaj bistvenega novega zgodilo.

Revolucionarni svet, ki se je sinoč sestal na izredni seji, ni sporočil, kaj namerava storiti glede pogoja, ki so ga študentje postavili za prepustitev talcev, in sicer da naj svet imenuje novega predstavnika posebne komisije, ker nimajo namena pogajati se z ministrom za zunanje zadeve Gotbzadehom.

Njegovo tajništvo je predvčerajšnjim sporočilo, da ga je imenoval sam ajatulah Homeini s prvotno revolucionarnega sveta. To pa so včeraj študentje v svojih sporočilih po radu Teheran demantirali. Dejansko je včeraj nekaj ur potem Gotbzadeh prišel, da pa ni imenoval ajatulah Homeini, da pa je slednji predal odtičev glede tega imenovanja revolucionarnemu svetu. Zunanji minister je še poudaril, da predaja talcev še ne pomeni njihove osvoboditve, kajti za to odtičev je pristojen samo parlament. Glede srečanja med talci in mednarodno preiskovalno komisijo OZN je dejal, da bo do tega prišlo danes ali jutri, ne glede na izročitev ameriških državljancev s strani študentov. Vsekakor je vprašanje predaje ameriških državljancev bolj zapleteno, kot je splošna domnevala, kajti v poplavi izjav in protizjav obstaja nevarnost, da se bo spet nevarno premaknilo ravnotežje iranske notranjepolitične tehtnice. K temu zagonetnemu vzdušju so včeraj pripomogle tudi reke tisočih demonstrantov, ki so se pretakale okoli ameriške ambasade v Teheranu.

Študente so demonstranti pozivali, naj ne predajo talcev vladi, kajti »Gotbzadeh je lažnivec«. Ob velikih smrti Ameriki so fanatiki sezgali tudi dve ameriški zastavi in zahtevali izročitev bivšega šaha Pahlavija. Študentje vsekakor niso nasledili tem ponovnim skrajnim manifestacijam, ampak so celo povabili iransko ljudstvo, naj ne organizira stavk ali »sit-inov«, ki bi jih lahko izkoristile le »kontrarevolucionarne sile«. Želijo pa si, da bi iranski državljani nadaljevali z islamsko revolucijo, kateri naj bi načeloval imel imam (Homeini) in ki naj ima tudi namen, da ZDA pojami, da ameriški državljani ne bodo svobodni dokler ne bo ljudstvo imelo v svojih rokah bivšega šaha.

Ti včerajšnji razplet vsekakor dajejo prav zelo previdnim ameriškim izjavam glede predaje talcev. Funkcionarji ameriškega zunanega ministrstva so vest sicer sprejeli z zadovoljstvom, vendar so v isti sapi izjavili, da se to dogajanje vleče že štiri mesece, zato je potrebna velika previdnost v presoji tega vprašanja. Po njihovem mnenju predstavlja sedaj zapreko za hitro rešitev predvsem dejstvo, da islamski študentje niso povsem prepričani glede vladne politike. Vsekakor so ocenili kot ugodno dejstvo, da vodi komisijo za predajo talcev zunanji minister Gotbzadeh.

Danes volitve v baskovski deželi

MADRID — Nad milijon in pol Baskov bo danes šlo na volišča, da bi izvolili 60 poslancev v krajevni parlament, ki ga predvideva statut o avtonomiji, ki so ga odobrili v referendumu 25. oktobra lani. Današnjih volitev se udeležujejo tako vsedravnje kot izrazilo krajevne stranke. Tri pokrajinske baskovske dežele se zadnje čase morajo soočiti ne samo s pojavom terorizma, temveč tudi z dokajšnjo gospodarsko krizo.

ŠE GVERILA V AFGANISTANU



Afganistanske gverilce, ki se borijo proti Sovjetom, v marsikateri vasi sprejmejo zelo prisrčno (AP)

NOVI DELHI — Predlogi o oblikovanju mednarodne sile, ki bi zagotovila varnost afganistansko-pakistanske meje je najbolj opazna skupna točka izjav, ki prihajajo zadnje dni iz Kabula in Islambada. Afganistanski predsednik Karmal je v enem svojih zadnjih intervjujev dejal, da bi njegova vlada pozitivno reagirala na sklicanje konference, na kateri bi se domnili o oblikovanju mednarodne sile za nadzorstvo eksplozivne

meje med Afganistanom in Pakistanom. Edini pogoj, ki ga postavlja je, da bi taka rešitev bila v skladu z listino Združenih narodov in da ne bi bilo najmanjšega vmešavanja v notranje zadeve njegove države.

S pakistanske strani je predsednik general Zia Ul Hak že v četrtkem izrazil pozitivno mnenje za oblikovanje mednarodnih mirovnih sil, ki bi preprečile tuje vmeš-

VČERAJ POPOLDNE NA SEDEŽU KROŽKA SALVEMINI

Z obrazložitvijo štirih resolucij začetek pokrajinskega kongresa PSI

Pozdravna nagovora sta imela Arnaldo Pittoni in Jože Pečenko v slovenščini - Kongres se bo zaključil danes (na sedežu v Ul. Mazzini) z izvolitvijo 31-članskega pokrajinskega vodstva

S pozdravnim nagovorom Arnalda Pittonija in Jožeta Pečenka ter z obrazložitvijo štirih političnih dokumentov, ki odražajo notranje struje stranke, se je na sedežu krožka Salvemini začel XVI. pokrajinski kongres Socialistične stranke Italije. Poleg 47 delegatov, ki bodo danes izvolili novo 31-člansko pokrajinsko vodstvo, so se kongresa udeležili številni predstavniki krajevnega družbenega življenja, KD so zastopali Locchi, Bartoli in Orlando, KPI Tonel, Monfalcone in Martone, PSDI Pierandrei in Lanza, enotno sindikalno zvezo CGIL - CISL - UIL Gialuzi, Degrassi in Veber, združenje ACLI pa predsednik Barbo; prisotna je bila tudi delegacija Slovenske kulturno - gospodarske zveze, ki so jo sestavljali Boris Race, Dušan Udovc in Bogo Samsa.



Začetek pokrajinskega kongresa PSI

V uvodnem nagovoru je Arnaldo Pittoni, ki skupno z Bravom, Gherisijem, Malutto, Pečenkom in Rotondarom sestavlja predsedstvo kongresa, poudaril, kako se kongres odvijava v izredno težavnem trenutku ne samo na državnih in lokalnih, ampak tudi na mednarodni ravni, kjer je politika popuščenja napetosti in miru zašla v hudo krizo. To se dogaja prav v trenutku, je poudaril Pittoni, ko prestižni lider nevrščinskih, predsednik Tito, bojuje svojo zadnjo bitko in kateremu pošilja kongres najtoplejša voščila. Pittoni je nato analiziral obdobje, ki gre od zadnjega strankinega kongresa in dogodka, ki so označevali strankino dejavnost do današnjih dni. Ti dogodki so bili sicer predmet razprave na predkongresnih skupščinah, na katerih so strankini člani debatirali o štirih političnih dokumentih, ki imajo več skupnih točk, a se razhajajo v taktičnih potezah, s katerimi naj bi socialisti dosegli zastavljene cilje. Naloga kongresa bo tudi v tem, da bi skušal zmanjšati razlike, ki obstajajo v štirih dokumentih, predvsem kar se tiče politične linije na krajevni ravni; vsi dokumenti namreč kazujejo skupno strategijo za preporod Trsta in poudarjajo važnost, ki jo imajo osimski sporazumi za industrijski razvoj Trsta.

Pozdravni nagovor v slovenščini pa je imel Jože Pečenko, ki se je uvodoma spomnil na mednarodni praznik ženske. Poudaril je, nato, da je tudi naloga socialistov pripravi k reševanju številnih problemov, najprej pa morajo sami odgovoriti na notranja vprašanja. Pečenko je še izrazil prepričanje, da se bodo delegati v svojih posrednih dotaknili številnih problemov ob zavesti, da so predstavniki delavske in internacionalistične stranke, ki ima za temeljno nalogo v vse večji meri vključiti delavski razred v javno upravo in ustvariti idealne pogoje za mirno sožitje in živo sodelovanje med tu živlečimi narodnostnimi skupnostima. Rekli smo, da imajo štirje politični dokumenti več skupnih točk. Tako soglasno negativno ocenjujejo Cecovinjav odbor, zavzemajo se

VČERAJ V MESTU IN OKOLIŠKIH VASEH

Zanimive in pestre prireditve ob mednarodnem prazniku žensk

Bogata kulturna sporeda v Trebčah in v Bazovici - Povsod velika udeležba - Uspeh srečanja v socialnem centru v Ulici Gambini

V mestu in skoraj v vseh naših vaseh so bile sinoči številne proslave in družbena srečanja ob mednarodnem prazniku ženske. Še druge pa bodo na sporedu danes in v nekaj dneh v prihodnjih dneh, vse do sobote in nedelje, ko bosta v mali dvorani gledališča Verdi oziroma v boljšem gledališču pomembni prireditvi z zanimivim kulturnim programom. Nemogoče nam je bilo spremljati vseh teh srečanj in zato bomo o njih podrobneje poročali v naslednjih dneh, saj so bile številne proslave praktično od števila pa vse do miljske občine.

V prireditvi domačega PD Primorje in vasko sekcije ZZI-UDI je bila sponči v trebškem ljudskem domu kulturna prireditev z veselim družabnim večerom. Nastopili so otroci, ki obiskujejo vrtec, z uporičevitvijo pravilice ter osnovnošolski recitatorji. Nato je skupina mladih domačinov in domačink izvedla krajsko veselico. Spored se je nato nadaljeval z nastopom otrok, ki obiskujejo glasbeni tečaj PD Primorje, večer pa je sklenili domači mešani pevski zbor.

Zelo dobro je uspel praznik žensk v socialnem centru v Ul. Gambini, ki so ga priredile operaterke Centrov za mentalno higieno v Trstu ter sodelavke revije Ponerose - Rusi most. Ob 8. marcu so organizatorke te prireditve izdale tudi dvojezični letak o pomenu boja za žensko enakopravnost v sedanjih stvarnostih.

Pokrajinski odbor Zveze žensk Italije je včeraj priredil v mestu serijo shodov z razstavami na žensko tematiko, osmi marec pa so ženske praznovale tudi na mnogih sedežih neprofitnih strank in organizacij. Proslave so bile tudi v dvorani SPD «Igo Gruden» v Nabrežini, na sedežu SD Primorja, kjer so se zbrale proslave in kontovelske ženske, v društvenih gostilni v Lonjerju, v društvenih prostorih PD «Slavko Škamperle» ter v Gregorčičevi dvorani, kjer je 8. marec proslavilo Društvo slovenskih upokojencev.

V prireditvi PD Lipe je bila sponči v Bazoviciškem domu počastitev slovenskega kulturnega praznika in dneva žena z bogatim kulturnim in glasbenim sporedom. Po nagovoru domačinke Pierine Furlan, sta Neva in Boris Grčič recitala odločke iz slovenske literature na žensko tematiko, po zanimivi dokumentarni pripovedi zoporne iz Begunj pa je spregovorila domačinka Sonja Pečar o pomeni 8. marca danes. Spored je sklenila glasbena točka z recitacijami in nastopom pevškega zbora PD Lipa. Vsekakor bomo več o prireditvi še poročali.

Kot smo že omenili, bodo številne prireditve tudi danes in v naslednjih dneh. PD Rdeča zvezda in Zveza žensk iz zgošči občne priredite danes v društvenih prostorih kulturno srečanje s krstnim nastopom ženskega pevškega zbora, ki ga vodi Janko Simoneta ter z recitacijami članice SSC Zlate Rodoške. Prireditve bo tudi v Rovtjah, kjer se bodo ženske zbrale na sedežu tamkajšnjega prosvetnega društva. Družabno srečanje bo tudi v Rocolu v rektorijah Lucchini s sodelovanjem ZZI-UDI, ARCI in ACLI, nastopila pa bo skupina Trieste donna.

Čimprej izvajati osimski sporazum in uresničiti industrijsko cono

Predstavniki FLC so poročali o poteku obiska delegacije jugoslovanskega sindikata v Italiji - Regularizirati položaj tuje delovne sile



Med včerajšnjo sindikalno konferenco

Ob zaključku obiska delegacije jugoslovanskega sindikata (gradbeni sektor) v Italiji, je sindikalna federacija gradbenih delavcev (FLC) priredila včeraj v častnikarskem krožku tiskovno konferenco, da bi seznanila javnost s potekom pogovorov, ki so se v tednu dni odvijali v več italijanskih mestih. Na tiskovni konferenci, ki ji je predsedoval Silvano Milocco iz Vidma, so sodelovali trije vsedravniki predstavniki federacije gradbenih delavcev CGIL, CISL, UIL, in sicer Kirschen, Caccetta in Marchionni. Član vsedravnega tajništva FLC Kirschen je uvodoma naglasil, da je bilo srečanje v okviru prijateljskih stikov med obema sindikatoma in je zaobjelo tudi širše aspekte. Obravnavali so konkretna vprašanja v širšem bilateralnem in evropskem smislu, ki se odpirajo predvsem sedaj. Tako so obravnavali na primer tudi obnovu potresnega območja v naši deželi in s tem v zvezi kroženje delovne sile med Italijo in Jugoslavijo v luči sporazumov med obema federacijama. Prav sporazum s delovni sili pa ni še v veljavi, zato pa čim moralna italijanska vlada čimprej podpisati, da reši pereče vprašanje dela na črno. Diskutirali so

tudi o mednarodnem položaju in vlogi sindikatov na evropski in svetovni ravni ter poudarili, da je treba navezati tesnejše stike prav z jugoslovanskim sindikatom, predvsem sedaj, ko je bil sklenjen sporazum med SFRJ in EGS in ko vstopa tudi Grčija v evropsko go spodarsko skupnost.

Predstavniki vsedravnega vodstva FLC Caccetta je poudaril pozitiven potek etnotedenskih razgovorov z jugoslovansko delegacijo in naglasil, da so predložili tudi nekaj konkretnih predlogov, predvsem v zvezi z izmenjavo delovne sile med F-JK in Slovenijo, obenem pa obzvaloval težnje določenih sil, ki nečesto te izmenjave regularizirajo, kar seveda ne koristi odnosom med Italijo in Jugoslavijo. Zavarovali je treba jugoslovanske delavce, ki so že zaposleni v naši deželi! Caccetta je govoril tudi o vlogi osimskih sporazumov in pri tem poudaril, da je treba sporazume čimprej uresničiti in z njimi tudi industrijsko cono na Krasu, ki bi nudila velike možnosti zaposlovanja obsejnejšemu prebivalstvu, kar je v današnjih gospodarskih krizah neobhodno potrebno. «FLC si bo v tem smislu tudi prizadeval za prireditvi Dagrija nagega v bližini hliš ter svetišča na Vejni.

Silovito trčenje v predoru Sv. Vida

V trenutku, ko zaključujemo redakcijo, smo prejeli vest, da je približno ob 23.30 prišlo v predoru Sv. Vida do silovitega čelnega trčenja med dvema avtomobila. V nesreči so bili ranjeni 25-letni Mauro Novel iz Ul. Pecenco 4, 24-letni Roberto Dordel iz Ul. Campi Elisii 24 ter zakonca 41-letni Armando ter 36-letna Ivana Buonore, stanujoča v Ul. Broletto. Nahuje je bil ranjen mladi Novel, ki se bo zdravil približno 40 dni na nevrokirurškem oddelku zaradi hude poškodbe na raznih delih telesa.

Aretiran zaradi opolzkih dejanj

Na podlagi pričevanj in prijavi nekaterih prebivalcev Proseka in bližnjih vasi so prosoški karabinjari včeraj aretirali v Briških 35-letnega delavca Livina Dagrija, stanujočega na Proseku, Ul. S. Nazario 172, pod obtožbo opolzkih dejanj v javnosti. Kot nam je povedal načelnik karabinjerske postaje v Nabrežini, ki poveljuje tudi karabinjerjem na Proseku, so prebivalci omenjenih vasi večkrat prihiteli Dagrija nagega v bližini hliš ter svetišča na Vejni.

NA POBUDO SPD «UNION» Podlonjerci dobijo mešani pevski zbor

Slovensko prosvetno društvo «Unions» vabi vse Slovence iz Podlonjerja na srečanje v Ljudskem domu (Ul. Masaccio 24), ki bo jutri, 10. marca, ob 20.30. Namen srečanja je ustanovitev domačega mešanega pevškega zbora, h kateremu lahko pristopi vsakdo brez starostne omejitve. Na sestanku, ki se ga udeležijo tudi pevovodja Ignacij Ota, bo govor o najprimernejših dnevih in urah za pevške vaje. Prosvetno društvo hoče z ustanovitvijo zbora tudi prispevati k utrjevanju narodne zavesti v tem ogroženem kraju.

Carinska utaja širokih razsežnosti

Večja skupina nadebudnih «trgovcev» z raznovrstnim blagom iz raznih krajev Italije ter tudi Švice in Jugoslavije naj bi v našem mestu po vesteh, ki jih je zbral milanski dnevnik Il Giorno, «okrog prinesla» italijansko carino za milijardo in 34 milijonov lir. To je vsota, ki bi

RAZPRAVA OB MEDNARODNEM LETU OTROKA

VKLJUČEVANJE OTROK V TRŽAŠKO STVARNOST

Oris delovanja koordinacijskega odbora - Dramatična realnost mladih handicapirancev

Pod pokroviteljstvom tržaške občine je bila včeraj v veliki dvorani trgovinske zbornice okrogla miza na temo «Otrok v krajevni stvarnosti», ki so se je udeležili številni šolski in socialni operaterji ter predstavniki krajevnih oblasti. Po uvodnem posegu predsednika trgovinske zbornice Mediana, poslanke Gruber Bencove in župana Cecovinija, je občinska odbornica za šolstvo Boschinjeva orisala delo posebnega koordinacijskega odbora ob mednarodnem letu otroka 1979, ki ga je kot znano proglasila generalna skupščina Organizacije združenih narodov. Zatem so se zvrstila poročila članov omenjenega odbora, med katerimi bi omenili prof. Spadara, pokrajinskega odbornika za šolstvo ter predstavnika pokrajinskega odbora CONI Islerja.

Po poročilih se je razvila razprava, v katero so posegli predstavniki številnih organizacij, ki se v našem mestu dnevno srečujejo z življenjem in problemi otrok. Ponovno je prišla na dan dramatična stvarnost prizadetih in handicapiranih otrok, ki so kljub določenim napredkom na zakonodajnem področju, še vedno zapostavljeni ter jih družba ne sprejema kot enakopravne člane. O teh vprašanih in o splošnem odnosu med institucijami in potrebami otrok je govoril tudi Fabio Marchetti, ki je ob okrogli mizi zastopal združenje družin, ki skrbijo za varstvo otrok (ANFAA) ter predstavniki koordinacijskega odbora, ki ga sestavljajo pokrajinska tajništva ACLI, ARCI, ZZI-UDI, enotne sindikalne zveze CGIL, CISL, UIL, združenje, ki se ukvarja s problemi handicapiranih (CUH) ter Telefono amico. Marchetti je orisal delovanje tega odbora, ki si je vzdelovalnost, da konkretno poseže v posameznih mestnih rajonih ter skuša ustvariti nove in pravičnejše pogoje za razvoj otroških in mladinskih dejavnosti. Organizacije, ki jih je zastopal govornik, so izdelale vrsto zanimivih predlogov, ki pa jih ne morejo uresničiti brez učinkovitega pristopa krajevnih ustanov. Te pa, razen pokrajinske uprave, niso pokazale velikega razumevanja za reševanje tovrstnih problemov.

Glasbena šola Tartini še ni obnovila pogodbe z občino

Te dni je bil na tržaškem županstvu sestanek, na katerem so razpravljali o vprašanju obnove pogodbe z glasbeno šolo «Tartini» za uporabo prostorov, v katerih je glasbena šola sedaj nameščena. Sestanek sta se poleg predsednika konservatorija Bologne in svetovalca Kofričiča ter nekaterih občinskih in pokrajinskih odborov udeležila tudi predstavnika ministrstva za šolstvo Corvacića in Bernabei. Obnove pogodbe naj bi pogojevala ustrezna preureditev tretjega nadstropja poslopja. Kar zadeva pomoč vladnih organov, je bilo rečeno, da bodo le-ti prispevali zmanet del finančnih sredstev zlasti na področju razširitve organika in dobave didaktičnih pripomočkov. Kar zadeva preureditvena dela, pa bi bilo treba finančna sredstva zagotoviti iz skladov krajevnih uprav.

Danes 1. kongres tržaških obrtnikov

V prostorih Pomorske postaje bo danes 1. kongres tržaških obrtnikov. Kongres se bo odvijal pod geslom «Dinamizem obrtništva za gospodarski in družbeni razvoj v letih '80». Pred kongresom so se zvrstile skupščine posameznih kategorij obrtnikov, na katerih so obravnavali probleme teh dejavnosti s posebnim poudarkom na proizvodnji, storitve, gradbeništvo in avtoprevozništvo.

Ob mednarodnem dnevu žensk je feministični kolektiv sporočil, da bodo 22. marca odprli na sedežu v Ul. sv. Frančiška 2 (drugo nadstropje) ženski informacijski center, ki bo deloval ob torkih od 16. do 18. ure ter ob sobotah od 10. do 12. ure.

Neroden padec poslanke Bencove

Poslanke «Liste za Trst» Aurelia Gruber Benco je včeraj nerodno padla v prostorih tržaške trgovinske zbornice, kjer se je udeležila zaključne okrogle mize ob mednarodnem letu otroka. Parlamentarko, ki je stara 75 let, so nemudoma opremili v kliniko «Salus», kjer so ji zdravniki ugotovili nalom roke, ki so jo nato dali v mavce.

ZAHVALA

Sin Nello, hči Cesarina in sestra Eugenia se iz srca zahvaljujejo vsem, ki so pospremili na zadnji poti in ki so se kakorkoli spomnili našega dragega

ZAHVALA

Sorodniki Caroline Vidali vd. Bani se topla zahvaljujejo vsem, ki so sočustvovali z njimi.

ZAHVALA

Globoko ganjeni nad tolikimi izrazi sožalja, ki smo jih prejeli ob nenadomestljivi izgubi naše nepozabne

ZAHVALA

Helene Gantar se iz srca zahvaljujejo vsem, ki so na kakršenkoli način počastili njen spomin.

ZAHVALA

Posebno zahvalo smo dolžni zdravnikom, ki so ji lajšali trpljenje, častiti duhovščini, učencem in dijakom, kolegicam in kolegom, pevskima zboroma, športnikom ter vsem, ki so jo v tako velikem številu spremili na njeni zadnji poti.

ZAHVALA

Drago in Robi Gantar ter drugo sorodstvo Opčine, 9. marca 1980

Alberta Tul. Dne 6. marca nas je zapustila naša predraga teta. Pogreb bo jutri, 10. t.m., ob 12.30 iz mrtvašnice glavne bolnišnice naravnost v škedenjsko cerkev. Zalostno vest naznanja Edi Germani z družino. Trst, 9. marca 1980. Občinsko pogrebno podjetje, Ul. Zonta 7/C

Ladislav Ražem. Sporočamo zalostno vest, da nas je za vedno zapustil. Pogreb bo jutri, 10. marca, ob 13.30 iz mrtvašnice glavne bolnišnice naravnost v cerkev na Pesek. Žaluječe: mama Tereza ter sestri Angela in Marija z družinama. Gročana, Ricmanje, 9. marca 1980

Zahvala. Ob izgubi našega dragega Ludvika Žužka se iskreno zahvaljujemo sorodnikom, prijateljem, znancom, lovcem, pevskemu zboru Fantije izpod Grnade, godbi iz Nabrežine in darovalcem krvi. Posebna zahvala dr. Floridanu in dr. Demšarjevi ter ostalemu zdravniškemu in bolniškemu osebju bolnišnice Santorio. SVOJCI. Trst, Opčine, 9. marca 1980

Zahvala. Ob težki izgubi naše drage mame in none Viktorije Purič vd. Milič se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način počastili njen spomin. Posebna zahvala sorodnikom in župniku Bedenčiču. Žaluječa hči Danica in vnuk Manu. SVOJCI. Gropada, Opčine, 9. marca 1980

Zahvala. Ganjeni ob tolikih izrazih sočutja ob izgubi našega dragega Ivana Grgiča se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so počastili njegov spomin. Posebna zahvala zdravniškemu osebju bolnišnice Santorio in zdravniku Franku Krizmančiču. SVOJCI. Gropada, Opčine, 9. marca 1980

Zahvala. Ganjeni ob tolikih izrazih sočustvovanja ob smrti naše drage ALOJZIJE KOŠUTE vd. SARDOČ se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so kakorkoli počastili njen spomin. Posebna zahvala župniku, ženskam iz sosesčine za nesebično pomoč ter darovalcem cvetja. SVOJCI. Salez, 9. marca 1980

Zahvala. Mož Avguštin, sin in hčerke z družinami, vnuki ter drugo sorodstvo ANTONIJE ŽULJAN por. DOBRILA se prisrčno zahvaljujejo vsem, ki so z njimi sočustvovali v teh težkih trenutkih. Posebna zahvala darovalcem cvetja in ricmanjskim pevkom. Ricmanje, 9. marca 1980

Ob 10. obletnici smrti nepozabne žene in mame AVGUŠTINE ŠTURMAN se je živo spominjajo mož Pepi, hčeri Nadja in Narcisa z družinama ter sestra Pepa z družino. Izola, Ricmanje, 9. marca 1980

NEKATERI HOČEJO TAKO TOVARNO V GORICI

Prebivalstvo Nem in tamkajšnje okolice vznemirjeno zaradi kemijske tovarne ICFI

Zaradi onesnaženja je deželna uprava lani ukazala tovarno zapreti - V teh dneh prebivalstvo opaža čudna gibanja oseb in vozil v njej - Tovarno, ki ne daje zagotovilo čistosti okolja, hočejo prenesti v industrijsko cono pri Štandrežu!

Ze včeraj smo poročali, da je spet prišlo v Nemal v ospredje vprašanje tamkajšnje kemijsko-farmaceutске tovarne ICFI, ki je zaradi onesnaženja lanskega leta...

Sestanek na prefekturi glede stavke carinikov

Na goriski prefekturi je bil večer dopoldne sestanek med prefektom Barrassom in delegacijo pokrajinskih tajništva sindikata državnih uslužbencev...

Dejstvo je, da je bila lani tovarna zaprta. Lastniki pa so si želeli in očitno želijo zgraditi tovarno kje drugje v deželi in v političnih krogih trdijo tudi, da bi s precejšnjim prispevkom priskočila na pomoč deželna finančna družba...

Kot nam je znano, gre delo te komisije h koncu in ne vemo še, kakšni bodo rezultati. Goriski demokristjani in socialdemokrati hočejo, da bi novo tovarno zgradili v goriski industrijski coni...

V Gorici vlada velika zaskrbljenost zaradi te nove nameravane gradnje. Nekateri ustanove, prva rajonska skupščina v Štandrežu, in organizacije so že protestirale, dvom vlada tudi v sindikalnih krogih...

O stvari smo v našem listu v prejšnjih tednih že pisali. vračamo se k temu vprašanju zaradi povnovnega protesta prebivalcev okolice Nem. V pismu, ki so ga poslali videmskim in deželnim oblastem, izražajo bojazn, da se v tovarni delc nadaljuje, kajti ždi se da prihaja idn iz njenih kamninov in v okolici je nekaj smrdljivega v zraku...

TUDI GLASBA NE POZNA MEJE

Glasbena šola v Fari skrbi za povezovanje na področju glasbe

Konec tega meseca bosta koncertirala Bravničar in Bertonec

Po uspelem koncertu sopranistke Bratuževe se v Fari pripravljajo na koncert Dejana Bravničarja in Aca Bertonec, ki je na sporedu 29. marca.

Bravničar in Bertonec, prvi violinist, drugi pianist, bosta igrala skladbe Brahmsa, Lamilla Sant Saensa ter 9. Beethovno sonato, znano pod imenom Kreutzerjeva sonata.

Včeraj je praznoval 84. rojstni dan JANEZ NANUT iz Štandreža. Še na mnoga leta mu kličejo žena, sinova Niko in Peter, nevesti Stanka in Ida in vnukinja Ingrid.

ZENSKI INICIATIVNI ODBOR ZA GORISKO

priredi v SOBOTO, 15. marca 1980, ob 20. uri v deželnem avditoriju v Gorici osrednjo proslavo ob

MEDNARODNEM ŽENSKEM PRAZNIKU

- SPORED: - združena otroška pevška zbornica PD «Naš prapor» in «Oton Zupančič» - recitacije Vojka Bratine - priložnostni govor - recital članov Mladinskega krožka iz Gorice - mladinska skupina «M. Štrukelj» - recital igralke SSG Zlate Rodoške - pevski zbor «A. Možina» - folklorna skupina «Lis luzignutis»

Ženski iniciativni odbor obvešča tudi, da je odprta razstava slik E. Lavrenčičeve ter lesenih skulptur in kraških skrinj B. Doljakove vsak delavnik od 10.30 do 12.30 in od 17.30 do 19.30 v razstavnih dvoranah avditorija.

TRADICIONALNI «SLOVENSKI VEČER»

Novogoriško gledališče med krminskimi Slovenci

Nastopilo bo v soboto, 15. t.m., v občinskem gledališču Na sporedu Pirandello - Sodelovala bosta tudi pevška zborna

Praznik slovenske besede in pesmi. Tako bi lahko imenovali prireditve, ki bo v soboto, 15. t.m., v občinskem gledališču v Krmini. Nastopilo bo Primorsko dramsko gledališče iz Nove Gorice, ki bo v režiji Dušana Mlakarja prikazalo Pirandellovo delo «Kaj je resnica».

Prireditve je namenjena predvsem krminskim Slovincem, tistim iz bližnjih krajev ter seveda prebivalcem jugoslovanskega dela Brd. Tudi letos se bo namreč ponovila od zdaj že ustaljena praksa, da bodo za to priložena poskrbeli za izjemno odprte mejnega prehoda Plešivo. Letošnja gledališka in pevška prireditve se bo zaključila še z družabnostjo. Rajonska skupščina za gručevati del občine je v sodelovanju z nekaterimi vinogradniki sklenila poudariti tako nastopajočim klub občinstvu ter seveda predstavnikom krajevnih oblasti kozarec dobre briške kapljice.

Kakor smo že poročali, sodi sobotna prireditve v okvir letošnjega gledališke sezone, za katero skrbi občinska uprava v sodelovanju z nekaterimi kulturnimi društvi in

krožki. Letošnja sezona obsega pet gledaliških večerov, štiri v italijanskini in enega v slovenščini. Večji del programa so že izpolnili, saj bo poleg sobotne prireditve v letošnji sezoni gostovalo v Krmini le še Deželno stalno gledališče s Pasiolinijem Calderonom.

«Slovenski večer» se bo pričel ob 20. uri z nastopom pevskih zborov, v drugem delu pa bodo za igrali novogoriško gledališčno. Večer je sicer namenjen slovenski publiki, kljub temu pa upamo, da bo zanimiv spored privabil v dvorano tudi številne poslušalce večinskega naroda.

Koncert poljskega orkestra v Trzinu

V cerkvi Sant' Ambrogio v Trzinu je v petek zvečer igral filharmonični orkester «Capella Cracoviensis» iz Krakova na Poljskem. Izvajal je Rossinijeva, Mozartova in Mendelssohnova dela. Poljski glasbeniki, ki so v domovini in v inozemstvu posneli več plošč, so s svojim gostovanjem dokazali, da so veliki umetniki. Za izvrstno muziciranje jih je številno občinstvo nagradilo s prisrčnim aplavzom.

Predsednik pokrajine Silvano Pagura je pred pričetkom koncerta povedal, da hoče pokrajina s to glasbeno manifestacijo v Trzinu predvsem poudariti, da je Trzin mesto ter je živa veja goriske pokrajine in je zato prav, da pokrajina z organiziranjem takšnih umetniških manifestacij poudarja svojo vlogo in prisotnost na vsem pokrajinskem območju.

Atilij Kralj v «Il Torchio»

Atilij Kralj si je preteklo soboto odprl razstavo v galeriji «Il Torchio» na zelo «apagurταν» način. Meni tebi nič je v z iz žepa svojo pesmarico «apagurτανis» in iz nje prevzel nekaj primernih poezij «dvojeziki nem dialekt». S tem je ustvaril najlepše razpoloženo številnim prisotnim.

Toda vsebina razstave se ni mešala z vsebino pesmarice, čeprav smo tudi iz njegovih avkarelov in risb takoj razbrali vedr in optimistični značaj: tudi njegov Kras je tak.

To pot nam je Kralj predstavil krajske izreze s posebno pozornostjo do kraške arhitekture. V temeljnih kontrastih poudarja avtor potrebo na soncu in trdni skladnosti, čeprav ostaja vedno skicizno razpoloženo.

Komaj nakazani, se pravi na razstavi zelo redki, so «splošnejši» zimske motivi, kar je prava škoda, saj je v njih zelo posrečeno ujel intimnejše občutek s pomočjo skopih ugaših tonov.

Tudi v ostalem je dal kraški pokrajini prednost v risbah in skicah (posejati bi jih moral malo več po stenah, ne pa jih etičats v mapli): monokromija in bežni namigi o podatkih v prostoru so se ujeli v lepo sintezo in razdeli globlji značaj avtorjevega doživljanja kraške resničnosti. m. r.

Čestitke

Danes stopa v dvajseto pomlad FABIO GERGOLET iz Doberdoba. Ob priliki mu čestitajo in želijo uspeha pri študiju; starši, sestra in brat in vsi sorodniki.

SVOJSTVENA PROSLAVA 8. MARCA

OGLED STANOVANJSKE SOSESKE «MONDO OPERAIO» V ROMJANU

Letos avgusta bo vslednjih 30 stanovanj, ki so jih pričeli graditi lani poleti - Kmalu podobna stanovanja v Gorici in Trzinu

V Romjanu so včeraj na svojstven način proslavili 8. marec. Na gradbišču stanovanjske zadruga Mondo operaio so se zbrale dobre četrdeset stanovalke s svojimi družinami in tam proslavile tako ženski praznik kot veliko priložnost, ki jim pomenijo nova stanovanja, ki bodo vseljiva že v letošnjem avgustu.

Tako je zagotovil predsednik te stanovanjske zadruga Pietro Lombardo v podzdravnem nagovoru. V tem naselju je 30 štiriposobnih stanovanj. To so velika stanovanja z dvojnimi sanitarnimi prostori, garažo in drugimi priložnostmi. V začetku leta 1978 so od dežele dobili zagotovilo, da jim bo nakazan denar. Takoj so dobili zemljišča od romške občine, pripravili načrte in še preden je dežela nakazala denar so lani avgusta pričeli z gradnjo hiš. Na tak način so pridobili ne le na času, marveč predvsem v ceni. Če bi bili namreč čakali na deželno birokracijo, bi bili lahko začeli šele v tem trenutku in tako bi bila gradnja za četrtino dražja.

Za delo skrbi neko furiansko podjetje in videli smo, da potekajo dela zelo hitro. Na svačanost so prišli tudi deželni svetovalec Brancati, zastopniki občine Ronke in drugi. Ista zadruga ima svoje sekcije tudi v drugih občinah. V Gorici bodo kmalu pričeli graditi skupino 22 stanovanj v Ulici Cordaini (občina je zemljišče že določila, načrt je odobren, denar FRIE je že odobren), nadaljnjih 24 v Trzinu in pripravljajo tudi načrte za podobne stanovanjske soseske v

Telegram župana evropskemu parlamentu o cesti za Ljubljano

V torek bodo v evropskem parlamentu v Strasbourgu razpravljali o pravilniku, po katerem bodo potem delili pomoč obmejnim področjem Evropske gospodarske skupnosti. Ob tej priliki je goriski župan De Simone poslal nekaterim uglednim osebnostim evropskega parlamenta telegram, v katerem jih naprosi, da bi vzele v poštev vprašanje dokončanja cestnih infrastrukturnih del na primorskem področju. Goriski župan misli s tem na možnost, da bi Evropska gospodarska skupnost pripomogla k finansiranju avtoceste Gorica-Ljubljana. To v zvezi z zadnjimi vestmi, da ne bodo tako kmalu gradili tega cestnega odseka na jugoslovanski strani.

DOBERDOBSKI OBČINI Natečaj za občinskega šoferja in cestarja

Doberdobska občinska uprava obvešča, da je razpisan javni natečaj na podlagi naslovov in selektivne preizkušnje za mesto občinskega šoferja, cestarja, pometarja in grobarja. Poleg drugih pogojev morajo prosilci imeti tudi vozniško dovoljenje D kategorije. Prošnje za priustevitev k natečaju morajo interesi predložiti na kolokovanem papirju v tajništvo občine najkasneje do 18. marca letos. V istem uradu dobijo tudi ustrezna pojasnila.

SESTANKI V RAZNIH KRAJIH

Priprave socialistične stranke na spomladanske upravne volitve

Jutri sestanek občinskih svetovalcev iz vse pokrajine - Sestala se je tudi skupščina PSI v Gorici

Na sestanku članov socialistične mestne sekcije v Gorici, ki mu je predsedoval Livio Dell'Orco, je sedanjim tajnik arh. Bruno Brunello podal poročilo o preteklem delovanju v sekciji. Nanizal je vrsto podatkov o pozitivnih in tudi pomankljivih straneh strankinega delovanja v našem mestu. Njegovemu poročilu je sledila obširna razprava, ki je težila predvsem k sestavi volilne platforme, s katero se bo socialistična stranka predstavila na spomladanskih občinskih volitvah, ki ugnejejo biti najbrž tretje nedeljo letošnjega maja.

Socialistična stranka je že pričela sestavljati svoj program, ki go budo dokončno izdelali, potem ko se bodo sestali z raznimi organizacijami in ustanovami, ki delujejo v Gorici, da bi čuli tudi mnenje teh organizacij. Vsekar pa bodo v ospredju socialističnega programa točke, ki zadevajo izvajanje prenovljenega regulacijskega načrta, sodelovanje s sosedno Jugoslavijo na vseh ravneh, predvsem pa na trgovinski in kulturni. Vprašanja slovenske narodnostne skupnosti ter vprašanja razvoja goriske industrije s tem v zvezi naj omenimo še, da so preučili tudi pereča vprašanja, ki je nameravana gradnja kemijske tovarne ICFI na področju goriske industrijske cone, vprašanje jezua na Soči, vprašanja tukajšnjega kmetijstva in še nadaljnje izvajanje decentralizacije z uvedbo novih rajonskih svetov.

Na sestanku so preučili tudi sedanj politični položaj v mestu, kjer skoraj brez vsake opozicije vlada demokristjanska in socialdemokratska stranka in kjer, upoštevajoč sodelovanje komunistov v večini pri izvajanju sprememb regulacijskega

LETOŠNJI DOMSKI DAN

Srečanje staršev in gojencev v goriskem dijaškem domu

Skupaj bodo obiskali Gregorčičevo rojstno hišo

Kot vsako leto smo v Dijaškem domu tudi letos praznovali Domske dan, to je dan, ko pridejo v popoldanskih urah starši vseh gojencev, da preživijo skupaj z otroki in njihovi vzgojitelji nekaj ur, se pogovori o življenju in delu ter o težavah in problemih, ki jih spremljajo.

Letos so se prvi starši pojavili že okrog 17. ure. Porazgubili so se po učilnicah, kjer so se polžile zvonili s delom svojih otrok. Pogovorili so se tudi z vzgojitelji vzgojne skupine (gojenci so namreč zaradi lažjega dela razdeljeni v pet vzgojnih skupin, za vsako pa odgovarja vzgojitelj) o šolskem uspehu in delu pri slobodnih interesnih dejavnostih, o vedenju in sploh o vseh problemih, ki se tičejo dela in življenja v domu in šoli. Starši so si tudi ogledali razstavo fotografij, ki prikazujejo življenje v Dijaškem domu ob različnih dejavnostih in praznovanjih.

Ob 18.30 je bil kratek roditeljski sestanek, kjer so vzgojitelji seznanili starše s cilji in smotri doma ter z oblikami dela za njih doseg. Na sestanku s se dometeni za skupen izlet staršev, gojencev in vzgojiteljev na Vršno in v Libušnje, v rojstno hišo goriskega slavca, Simona Gregorčiča in na njegovo poslednje domovanje.

Sledil je kulturni program: gojenci so prikazali staršem, kaj so se v tem šolskem letu naučili za skupne nastope ob četrtkovih večerih. Najbolj so se razveselili starši tistih benških otrok, ki obiskujejo letos prvič slovensko šolo in so se sproščeno igrali in recitali v slovensčini ter se tako ponosno postavili pred svojimi starši. Program so zaključili s čestitkami materam za zaključili s čestitkami materam za mednarodni praznik žena - 8. marca ter z izročitvijo ličnih daril, ki so jim sami izdelali. Sledila je skupna večerja in družabni večer. Pozn zvečer so se starši odpravili domov, otroci pa spat.

Gledališča

Primorsko dramsko gledališče priredi v gledališki dvorani v Solkanu v prihodnjih dneh več predstav del Bertolita Brečta «Prividi Simone Macharda». Jutri, v ponedeljek, ob 11. uri in 16.30 za red BP, v torek ob 11. uri za red BP in ob 17. uri za Zdravstveno šolo Šempeter.

Prireditve

Na povabilo domačega PD «Hrast» bo danes, 9. t.m., gostovala v Doberdobi štandrska dramska skupščina s komedijo «Strogo zaupno». Nastop bo v župnijskem domu ob 18.30.

Predavanja

Društvo slovenskih upokoencev na Goriskem priredi v soboto, 15. marca, ob 16. uri filmsko predavanje o Južni Ameriki v Gregorčičevi dvorani na Verdijevem korzu 12. Vljudno vabljeni.

Kino

Gorica VERDI 15.30-22.00 «Liquirizia». B. Bouchet in E. Pagni. Prepovedan mladini pod 14. letom. CORSO 15.30-22.00 «Tesoro mio». J. Dorelli in Z. Araya. Barvni film. VITTORIA 15.30-22.00 «Confessioni di una hostess». Prepovedan mladini pod 18. letom.

Triš EXCELSIOR 14.00-22.00 «Mani di velluto». PRINCEPI 14.00-22.00 «The vanderrers».

Nova Gorica in okolica SOCA 16.00-18.00-20.00 «Lovec na jelene». Ameriški film. SVOBODA 16.00-18.00-20.00 «Mantilo duh zla». Ameriški film. DESKLE 17.00-19.30 «Safari express». Italijanski film.

DEZURNNA LEKARNA V GORICI Danes ves dan in ponoči je v Gorici dežurna lekarna Pontoni di Bassi, Raštel 52, tel. 83-349.

DEZURNNA LEKARNA V TRZINU Danes ves dan in ponoči je v Trzinu dežurna lekarna Centrale, Trg republike, tel. 72-341.

Kdo Vas, po končani zimi, obleče na pomlad, ne da bi Vam pobral veliko denarja? V najmanjši trgovini na svetu,

ELIO «IN» MODE GORICA - Ulica Formica, 28

boste brez dvoma našli to kar iščete in kar se Vam izplača.

- EVO VAM NEKAJ CEN V NAŠI TRGOVINI V MARCU 1980. ženska lanena krila s pasom 4.500 ltr. kavbojke SUPER RIFLE 11.900 ltr. otroške majice s ZIP 2.500 ltr. otroške plattene kavbojke (že oprane) 6.500 ltr. ženska krila iz gabardena 8.000 ltr. spomladanska ženska krila 8.000 ltr. ženska oblacija bouclé 8.000 ltr. moške in ženske kavbojke (že oprane) 8.900 ltr. moške in ženske majice 4.000 ltr. žametne hlače z naramnicami 9.900 ltr. mladinske srjace 4.900 ltr. moške srjace z žepkom 3.500 ltr.

VSEM KUPCEM POKLANJAMO KRASNO ZAPONKO! Vaša trgovina? ELIO «IN» MODE

Ob priliki odprtja novega Italijansko-jugoslovanskega mejnega prehoda na Škabrjevci ulici - Erjavčevi cesti bomo v trgovini ELIO «IN» MODE ves mesec marec menjali dinar po 40 ltr

KMEČKA BANKA USTANOVljena LETA 1909

GORICA - Ulica Morelli 14 Tel. 2206-2207 TELEX 460412 AGRBANK VSE BANČNE USLUGE - MENJALNICA

LJUDJE IN KULTURA

PRILOGA
PRIMORSKEGA DNEVNIKA
O KULTURNEM DOGAJANJU
V ZAMEJSTVU

KULTURA JE TEMELJNI KAMEN NAŠEGA OBSTOJA

Pred kratkim sem slišal dokaj rezko mnenje o našem zamejskem prosvetnem življenju: znani pisatelj ga je hitro odpravil z ugotovitvijo, da ni nič vredno, da je na ravni folklorne. Ta trditev me je prizadela. Vprašal sem se, ali drži, če je tako, kaj pomeni pravzaprav folklor in kje teče ločnica med njo in kulturo. Prišel sem do zaključka, da stroge meje med obema ni mogoče potegniti, da je folklor v vseh svojih aspektih v naši preteklosti odigrala pomembno vlogo, saj je naš človek prav z njenimi izraznimi sredstvi pogosto izpovedal svojo kreativno moč. Še več, če ima naša kulturna dediščina svoj poseben priokus, je to zaradi tega, ker po svoji tradiciji ni avlična in elitna, temveč živo povezana z najširšimi ljudskimi sloji. Zaradi tega, ker folklorne ni nikdar zanemarjala ali se je celo sramovala.

Nobenega vzroka ni torej, da bi naše prosvetno življenje z viška označevali za «folklorno», saj je popolnoma prav, da najde ljudska ustvarjalnost — seveda v svojih pristnih oblikah — svoje čestno mesto v okviru naše stvarnosti. Jasno pa je, da se s tem ne moremo zadovoljiti, temveč da se moramo spoprijemati s problemi časa ne da bi bežali v domačnost in tradicijo. Sicer pa bomo zares ostali kot v nekakšnem rezervatu, predmet radovednosti ne samo italijanskih someščanov, temveč tudi sonarodnjakov iz matične domovine, kjer se kulturno življenje razvija v hitrem tempu in na najrazličnejših ravneh.

Primorska poje 80

Vipava, 15. marca
Tolmin, 16. marca
Ilirska Bistrica, 21. marca
Koper, 22. marca
Komen, 23. marca
Gorica, 29. marca
Dornberk, 30. marca
Idrija, 6. aprila
Trst, 19. aprila
Ljese, 20. aprila

V opravičilo za svoje zamudništvo lahko navedemo težke razmere, v katerih so živeli naši ljudje po prvi svetovni vojni. Takrat je bil nasilno zaustavljen življenjski in obetaven razvoj, uničene so bile že trdne strukture: biblioteke, kulturni krožki, šole. Celih dvajset let je bila naša kultura pahnjena v senco ilegale. Od velike izgube, ki smo jo primorski Slovenci utrpeli v času fašizma, se še nismo utegnili popolnoma opomoči, pa čeprav nas od konca druge svetovne vojne ločita že skoraj dve generaciji. Po vojni je bilo treba začeti znova z maloštevilnimi kadri, ki smo jih imeli na razpolago. Čeprav so bili v zadnjih letih doseženi ogromni rezultati, z njimi vendarle ne moremo biti povsem zadovoljni.

Večkrat imam sicer priliko slišati svoje italijanske znanke, ki z občudovanjem in rahlo zavistjo govorijo o našem kulturnem in prosvetnem življenju, češ, kakšen znak vitalnosti je, da se na slovenskih prireditvah zbere toliko ljudi, da obstaja toliko organiziranih društvenih skupin. V tem ugotavljanju je dosti resnice, saj je naravnost čudno in nenavadno, da smo s svojimi skromnimi človeškimi in finančnimi silami razvili tako razvejano in razgibano dejavnost. Z druge strani pa vendarle ne gre zapirati oči pred dejstvom, da zajema to delo samo del našega prebivalstva, da je pretok informacije med nami pogosto pomanjkljiv, da je kulturno življenje osredotočeno v nekaterih središčih in da so v našem ambientu številni ljudje izgubili stik s slovensko kulturo in so zato v nevarnosti, da jih zapeljejo tuje televizijske in revijske «sirene».

Če je lahko začrtati tako podobo naše realnosti, je težko odgovoriti na vprašanje, kaj storiti, da se takim razmeram postavimo po robu. Preveč enostavno bi bilo, če bi samo rekli, da mora postati naša šola kvalitetnejša, da je treba naše bodoče učitelje in profesorje bolje pripraviti na njihov odgovorni poklic, da je treba okrepiti stike med kulturnim delovanjem v mestu in na podeželju, da moramo z vsemi silami iskati dialog z matičnim prostorom in postati vsaj na kulturnem polju nje-

gov sestavni del. Važnejše je morda ugotovljati in širiti zavest, da se danes «splača biti Slovenec», da je človek, vključen v naše kulturno in posvetno življenje, privilegirani, ker se na tak način lahko obogati s tem, kar mu ponujata slovenski in italijanski svet, in se samo v tem primeru suvereno premika v svojem ambientu. Še pomembnejše je diskutirati o tej problematiki, se z njo soočiti in iskati rešitve v prepričanju, da brez kulturne zavesti Slovenec preneha biti Slovenec, da je velik del naše individualnosti zrasel iz trdne vere celih generacij naših prednikov v kulturo kot v temeljni kamen našega obstoja.

JOŽE PIRJEVEC

SPD TABOR OPČINE

privedi danes, 9. marca, ob 16.30 v Prosvetnem domu na Opčinah predavanje

POT PO ZDRUŽENIH DRŽAVAH AMERIKE

Predaval bo Bruno Križman ob spremljavi barvnih diapozitivov

Koroška doživlja kulturno pomlad

Na Koroškem se opaža v zadnjem času razveseljivo kulturno prebujanje med tamkajšnjimi Slovenci. To so s precejšnjo mero zadovoljstva ugotovili na letošnjem občnem zboru koroške Slovenske prosvetne zveze, ki je bil v Celovcu sredi prejšnjega tedna in na katerem je sodelovalo zelo veliko število delegatov, ki so z živahno diskusijo obogatili že itak bogata poročila predsednika Valentina Polanška, tajnika Andreja Kokota in drugih odbornikov. Prebujanje je vsesplošno, v zadnjem triletnem delovnem razdobju so pričeli z novimi pobudami, še večja bo njihova angažiranost v prihodnje, saj imajo pred seboj toliko let pričakovane začetke priprav za gradnjo slovenskega Kulturnega doma sredi Celovca. Na občnem zboru

so izvolili tudi novi odbor. Za predsednika je bil potrjen pesnik in pisatelj Valentin Polanšek, novi tajnik pa je Franci Sadolšek.

Kulturno - prosvetno delovanje je neločljivo povezano z bojem za nacionalni obstoj Slovencev na Koroškem. To je ugotavljal v svojem poročilu tajnik Andrej Kokot, ki je tudi dejal, da so koroški Slovenci prav na kulturnem področju vedno in rovsod najbolj dokazali svojo življenjsko moč. V zadnjem času se je kulturno delovanje razživelo. V deželi je vedno več diplomirancev celovške slovenske gimnazije, ti prinašajo v kraje na podeželju nove želje in potrebe. Prihaja do večjih medsebojnih stikov s podobnimi kulturnimi skupinami iz Slovenije in tako imajo tudi ljudje na Koroškem možnost videti marsikaj novega. Prav tako prihaja do obiskov kvalitetnih gledaliških in glasbenih skupin v samem Celovcu in tudi to hrabri Slovence v zavesti, da ni slovenska kultura drugorazredna. Koroški Slovenci so s svojo stvarnostjo seznanili tudi širšo javnost, saj so bili v tem času na obisku pri rojakih in izseljenih v Kanadi, v ZDA, v Franciji, Švici, nastopili so v palači OZN v New Yorku, imeli so več gostovanj v Jugoslaviji, istočasno pa so pričeli z nastopi v Avstriji tudi izven ožjega koroškega prostora, v katerem živijo Slovenci. Tako jih je tudi širša avstrijska javnost spoznala.

V Slovenski prosvetni zvezi na Koroškem je včlanjenih okrog trideset društev. V triletnem razdobju med občnima zboroma so imeli nekaj sto prireditve, nekatere so bile osrednjega značaja v neposredni organizaciji zveze, druga so bila izrecna domena posameznih društev, marsikje pa so bile prireditve skupne med različnimi društvi. Imeli so v tem času jubilejno proslavo 75-letnice njihove organizacije. Gledališke predstave na prostem dobivajo ponekod značaj festivalov. Največ je glasbenega udejstvovanja, saj je tudi pri njih najbolj množično delo v zborih, kjer poje okrog 500 pevcev. Imajo pa tudi folklorne skupine in

tamburaške zbornice. V zadnjem času so v več krajih na koroškem podeželju odprli glasbeno šolo in imajo že preko 200 učencev. Zelo tesno sodelujejo z osrednjo slovensko knjižnico v Celovcu, ki skrbi za razdeljevanje knjig po družinah. Slovenska prosvetna zveza izdaja tudi Koroški koledar, to že trideseto leto, ki ga delijo med koroškim ljudstvom skupno z različnimi slovenskimi knjigami. Privedli so tudi srečanje manjšinskih pisateljev, ki je bilo na Obirskem. Imajo likovni krožek, fotografski krožek, prirejajo razstave v «Aula slovenica», razstavni dvorani v stavbi Zveze koroških združenj, kjer je tudi slovenska knjigarna. Skupno z domačini so poskrbeli za preureditev Kulturnega doma na Radishah, tik pred dograditvijo je kulturni dom v Št. Vidu v Podjuni, načrtujejo pa Kulturni dom sredi Celovca in seveda tudi manjše kulturne postojanke na podeželju.

Na Koroškem deluje tudi katoliško usmerjena Krščanska kulturna zveza, s katero imajo več stikov. Ostajamo vsak na svojih idejnih pozicijah, je bilo rečeno na občnem zboru, tako s strani poročevalcev in diskutantov, kot s strani prisotnega predsednika Krščanske kulturne zveze Kassa, vendar bomo preprečevali, da bi eni nagajali drugim. SPZ in KKZ sta imeli v triletnem razdobju enajst skupnih kulturnih akcij.

Omenili smo že, da imajo veliko stikov izven Avstrije, še zlasti v Jugoslaviji. Pa tudi s Slovenci v Italiji je precej stikov, večkrat prihajajo k nam na Primorsko skupine iz Koroške, naše pa gredo k njim na gostovanje. To je bilo poudarjeno v poročilih in to je bilo izrečeno tudi v pozdravnih besedah zastopnika SPZ iz Italije.

Na Koroškem doživlja torej naši rojaki pravo kulturno in s tem v zvezi tudi nacionalno pomlad. Želimo jim obilo uspehov v teh njihovih prizadevanjih. Obenem pa pozivamo naša prosvetna društva, da bi s koroškimi sorodnimi društvi navezala čimveč prijateljskih stikov.

MARKO WALTRITSCH



Skoraj vsa naša društva na Tržaškem in Goriškem so v preteklih tednih na takšen ali drugačen način praznovala praznik slovenske kulture. Nekatera so k praznovanju pristopila na tradicionalen in nekoliko izrabiljen način, drugod pa so se praznovanja lotili na izvrnejši in kulturno umetniško bogatejši način. Dejstvo je, da se je ob tej priložnosti izpričala precejšnja živahnost na našem kulturno prosvetnem področju. Na sliki prizor s Prešernove proslave PD Rdeča zvezda iz Saleza, kjer je nastopil tudi Sovdenjski nonet

Bogati načrti kulturnega društva «Trinko» iz Čedadada

Po uspeli proslavi 25. obletnice Trinkove smrti se kulturno društvo «Ivan Trinko» v Čedadu zdaj intenzivno pripravlja na proslavitev 25 let svojega delovanja.

Društvo «Ivan Trinko» je namreč najstarejše slovensko društvo v beneški Sloveniji, društvo, ki je bilo dolgo let edini nosilec priznavanja za pravice beneških Slovencev. Zato je bilo tudi njegovo delovanje v prvih letih precej drugačno, kot je navadno delovanje naših prosvetnih društev. Kot edina obstoječa struktura je moralo po svojih močeh kriti vse potrebe in ne samo ožje kulturne. Ščasoma, ko so na terenu zrastle nova društva, ko so se organizirali izseljenci, ko so nastale specifične organizacije, je tudi društvo «Ivan Trinko» lahko začelo delovati izrecno kot kulturno društvo, nveljavilo pa se je zlasti pri organiziranju prireditve, ki nosijo zdaj podpis vseh slovenskih organizacij v Benečiji in ki so postale že prava tradicija (tako zlasti Dan emigranta in kulturno srečanje med sosednjimi narodi na Kameniti) v zadnjih letih pa je pritegnilo večje število tako Slovencev kot tudi Furlanov s tečajji slovenskega jezika.

To dejavnost zdaj društvo razširja: ob tečaju slovenskega jezika prireja dvakrat na mesec klubske večere s predavanji in filmi. Zadal si je nalogo, da funkcionalno uredi svojo knjižnico in jo tako v večji meri odpre javnosti, v načrtu ima tudi nekaj publikacij ob 25. obletnici Trinkove smrti je že izšla knjižica s tremi študijami o Trinku): gre za turistični vodnik, ki naj bi bil zlasti opora za številne izletnike, ki se ob obiskih v Benečiji obračajo na društvo zaradi organizacije in vodstva, ter ta ambiciozne si načrt izdaje Trinkovega izbranega dela, ki ga pripravlja posebna komisija strokovnjakov.

S tem pa smo že pri pripravih na proslavo društvene obletnice, saj je predvideno, da bo knjiga izšla ob tej priložnosti. Vedno v okviru proslavljanja je društvo razpisalo tudi natečaj za simbolni znak društva, v načrtu pa ima še druge pobude.

RAZGOVORI Z NAŠIMI PROSVETNIMI DELAVCI

Peter Krmeč: neutrudno na krmilu PD Venturini



Peter Krmeč

V dolinski občini je Domjo prav gotovo narodnostno najbolj ogozren kraj. Raznarodovalnemu procesu, ki ga je sprožil velik dotok tujih priseljencev, se v tem predelu na najbolj učinkovit način upira prosvetno društvo «Fran Venturini». Z življenjem tega društva pa je tesno povezano ime njegovega predsednika Petra Krmeča. Pri Domju ga vsi bolj poznajo kot Lojzeta. Priselil se je k Domju leta 1950 iz rodnega Prebena. Ko se je namreč po neverjetnih vojnih dogodivščinah – po razpadu fašistične Italije – o ga kot italijanskega vojaka zajeli Nemci, a jim je ponoči zbežal, se povezal z italijanskim odporniškim gibanjem v Liguriji in Piemontu, po povratku domov je odšel v partizane, kjer so ga zajeli belogardisti in je moral iz zapore v Ribnici v sodniške zapore v Ljubljani in nato v zloglasne Begunje, od tu pa v nemško taborišče Mauthausen, kjer je med drugimi spoznal Prežihovega Voranca, Giuliana Pajetto in Arthurja Londona – vrnil domov, je našel domačijo požgano in tako se je odločil, da si novo postavi pri Domju. Sicer pa raje govori o problemih društva kot o sebi. «Vse, kar naredim, je le moja dolžnost,» ponavlja, zato me nikar ne povelicujte v časopisu.» In vendar bi ne

prešteli v eno ur, ki jih posveti društvu, čeprav mu služba in težke družinske razmere ne dopuščajo veliko časa. V njem je čutili neizmerno ljubezen do sočloveka in materinega jezika in družbeno kulturnega dela v kraju, kjer živi.

VPRAŠANJE: Koliko let pravzaprav predsedujete društvu Fran Venturini?

ODGOVOR: Društvo je nastalo 8. decembra 1968, letos bo torej imelo dvanajst let. No, nastalo je skoraj po naključju. Zbralo se je nekaj ljudi, ki jih je veselilo petje. Hoteli so ustanoviti oktet, a prihajalo je vedno več ljudi in nastal je tako večji zbor. Prišli so tudi k meni, a imel sem tedaj velike težave, kljub temu pa sem vstopil, ker sem uvidel, kaj to pomeni v kraju, kakršen je Domjo, kjer je šla slovenska beseda vsak dan bolj v pozabo. Že na prvi vaji so me imenovali za blagajnika, kar sem ostal pet let. Tedaj sem zaprosil, da me razrešijo funkcije zaradi nujnih osebnih razlogov, a to je trajalo le slabo leto, nakar sem bil izvoljen za predsednika, kar sem ostal do danes.

Kaj so vam ta leta v društvu pomenila?

K društvu sem pristopil, ker me je vedno veselilo petje, še bolj pa mi je bilo pri srcu to, da bi se Slovenci v teh krajih pokazali, da

obstajamo, da živimo. To je glavni cilj našega društva in našega zbora, ki ne deluje v lahkih pogojih. Moram pa reči, da se njegovo delovanje v vseh teh letih pozna. Pri Domju je slišati več slovenske besede kot nekda.

Kakšna je kulturna tradicija pri Domju?

Domjo je dejansko zrastel po vojni in ne vem, če je prej delovalo kakšno društvo. Po osvoboditvi so ustanovili društvo, ki pa je imelo kratko življenje. Imenovalo se je «Ivan Kralj» po domačem borcu, ki so ga zajeli in ustrelili Nemci. Potem ni bilo dolgo časa nič, dokler ni nastalo naše društvo.

Koliko Slovencev pravzaprav živi pri Domju?

Točnih števil ne poznam. Vem pa, da šteje vsa občina okrog 6.000 prebivalcev, od katerih je okrog 2.000 Italijanov in večina teh živi pri Domju. Slovenci smo torej v veliki manjšini.

Kako ob vsem tem ocenjujete delo društva Fran Venturini?

Ocena je lahko pozitivna, vendar se še vse premalo naredi. Pogoj, v katerih delujemo, niso najboljši. Predvsem so naše moči preškrone, da bi uredili vse, kar bi bilo treba. Manjka predvsem tako vodstvo, ki bi bilo kcs nalagam. Vsi smo namreč delavci, brez večje izobrazbe. Večina ima le o-

snovnošolsko izobrazbo, moja je poleg vsega še italijanska, ker sem bil prisiljen obiskovati italijansko šolo. Pri nas so mladi in sposobni ljudje. Upam vsaj. Na vsak način bi se z izkušnjami lahko izoblikovali. Vendar kljub vsemu ostaja društvo brez pravega vodstva.

in tudi brez primernih prostorov, kajne?

S prostori je pravi križev pot. Vsa ta leta smo tavali od enim zaslihih prostorov zasebnikov do drugih. Nekaj časa nam je Kmetijska zadruha dala na razpolago svoje in takrat se je dalo delati, a te prostore so nato rabili in spet smo se znašli na cesti. Ni nam preostalo drugega, kot da se obrnemo na občino in šolsko ravnanstvo in zaprosimo za šolske prostore, ki tudi niso idealni. Dobili smo prostore na italijanski šoli, kjer pa je veliko dela z urejevanjem prostora pred vajo in po njej. Problem je bil tudi z akustiko, pa so nam dovolili namestiti posebne zavese. Skratka, naše ranje so, da bi imeli lastne, pa čeprav majhne prostore.

Z zgraditvijo občinskega kulturnega doma bi se moralo v tem pogledu marsikaj spremeniti na bolje?

Odgovor ni tako preprost. S tem se odpirajo veliki problemi, ki si jih verjetno še predstavljati ne moremo. Računati je treba, da bo novi objekt služil vsemu prebivalstvu Domja. Mi smo, kot rečeno v veliki manjšini. Poleg tega so tu takšne sile, ki nam niso naklonjene. Na občinske prostore seveda čakamo z navdušenjem, a najboljša rešitev bi bila, če bi imeli prostore, ki bi bili samo naši.

V novih prostorih pa bo verjetno možno organizirati prireditve, ki se danes v samem Domju ne dajo.

To je res, a bojim se, da bi bili prostori prazni. Dogaja se že, da zelo malo ljudi obiskuje prireditve v Kulturnem domu v Boljuncu. Kaj naj ob tem naredimo? Menim, da mora vsekakor ostati kulturni center občine v Boljuncu. Na manjše predstave pa bi lahko računali tudi doma.

Iz vsega tega izhaja, da je vaš zbor prisiljen nastopati povsod vse prej kot pred domačim občinstvom.

Žal, je res tako. Doma, to se pravi v šolskih prostorih, imamo le štiri prireditve letno. To je Prešernovo proslavo, 8. marec, letno šagro in zaključno šolsko prireditev. Skupno pa ima naš zbor okrog 25 večjih nastopov letno. Samo v tej sezoni smo doslej nastopili kar dvanajstkrat. Reči moram tudi, da smo se kot zbor precej afirmirali. Za to gre posebna zasluga našemu požrtvovalnemu pevovodji Ivanu Tavčarju. Škoda bi bilo, če bi morali zaradi pomanjkanja prostorov k vragu.

Iz teh podatkov izhaja, da imate s šolo pestro sodelovanje.

Omenil sem skupne prireditve, toda ob tem bi pripomnil, da ni s strani šole vedno pravega odziva na naše delovanje. Namesto da bi šola vodila nas, moramo mi siliti v šolo. Odnosi s šolo bi se morali izboljšati. Iz šole same bi morale izhajati pobude, ne pa ovi-re. Razumem, da ima učitelstvo veliko dela z otroki, vendar tudi mi delamo v tovarnah, iz njih pridemo izmučeni, a najdemo čas, da se žrtvujemo še za skupnost.

DUŠAN KALC

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

prireja v sodelovanju s Cappello Underground in Italijansko ustanovo za poznavanje slovenske kulture

CIKLUS SLOVENSKEH FILMOV

- 3. aprila: Štiglic — PRAZNOVANJE POMLADI
- 9. aprila: Klopčič — VDOVSTVO KAROLINE ŽAŠLER
- 15. in 16. aprila: Klopčič — ISKANJE
- 30. aprila: Pretner, Kavčič in Kosmač — TRI ZGODBE
- 7. maja: Duletič — DRAGA MOJA IZA
- 14. maja: Šprajc — KRČ

Predvajanja bodo v Kulturnem domu v Trstu.

SREČANJE S SKUPINO TRŽAŠKIH ANIMATORJEV

Animatorstvo: izkušnje tržaškega CTL

Pri Sv. Jakobu in v pristaniškem domu smo lahko na pustno soboto občudovali skupino tržaških otrok, ki so s čudovito koreografijo mask in kostimov improvizirali pravljico o galebu in neobljudenem otoku, kjer prebivajo dobri in hudobni otroci. Isto pravljico so ponovili naslednji ponedeljek po škedenjskih ulicah, kjer jih je občinstvo prav tako z navdušenjem sprejelo. Zasluge imajo nedvomno animatorji centra CTL (Centro per il tempo libero).

Začetki delovanja centra segajo v julij 1977, ko je prišla v naše mesto skupina Florentincev centra CTL. Za svoje raziskave na terenu je skupina potrebovala pomoč krajevne mladine in kaj kma-

lu je prišlo med njimi do trdnih vezi, ki obstajajo še danes. Takratno navdušenje nad uspehom je spodbudilo tržaške mladince obeh narodnosti, tako da sodeluje danes v centru okrog 120 mladih, med katerimi je nekaj socialnih delavk ter veliko otrok, ki ustvarjajo v pošolskem času s pomočjo animatorjev lutke, se igrajo, pojejo, improvizirajo skeče, pesmice, skratka na pristen način ustvarjajo med seboj odnos sodelovanja in prijateljstva.

Sestali smo se z Nives, Eleonoro, Claudiom in Fabiom, ki z navdušenjem delujejo v CTL. Govorili so nam neprekinjeno dobro uro o vsem, kar zadeva center za

prosti čas, o uspehih, težavah, navdušenju, načrtih, naporih in veselju. Rezultati so skratka pozitivni in spodbudni. Zavedajo se, da je treba proučevati področje, na katerem živimo, na nov in živ način, da je treba raziskovati novejšo zgodovino neposredno, v stiku z ljudmi, z delom na terenu, čim manj jemati teze za dogme, kvečjemu te teze primerjati in izpopolnjevati z izjavami intervjuvanih. Takšno raziskovalno delo so opravili pred dveh letoma skupaj s Florentinci in ga naslovili «Trst — umirajoče mesto» ter ga kasneje vrteli tudi po raznih italijanskih višjih srednjih šolah. Njihov cilj pa ni predstava kot taka. Cilj je že vsa priprava, razvijanje domisljije, ob tem ter ustvarjanje likov, tem. Cilj je biti skupaj, se spoznavati med sabo, si biti prijatelj, si odkrito zapati, se skupaj izpopolnjevati in v izkušnjah rasti.

V zimskem času imajo animatorji izpopolnjevalne tečaje pred vsem v psihologiji, pedagoški metodologiji, glasbeni vzgoji in podobnem. Profesorji prihajajo pretežno iz Firenc, saj so bili še do pred nekaj leti odvisni od florentinskega CTL. Poleti pa organizirajo skupne kolonije. Lani so bili otroci in mladinci razdeljeni v dve skupini, letos pa predvidevajo celo šest ali sedem skupin. Dve sku-

pini bosta v pokrajini Siena in Grosseto, ena v Karniji, ena menda v Jugoslaviji in še drugeje. Kako poteka dan v taki 20-dnevni koloniji? Zjutraj se delo in raziskovanje vrši predvsem na terenu, popoldne pa se zbrani material urejuje. Seveda ne sistematično, po naprej določenih urnikih, temveč v obliki igre in sodelovanja. Vsakdo je nagnjen k določenim interesom in v okviru teh tudi najuspešnejše deluje. Na koncu pa pripravijo skupno improvizirano predstavo o določenih temi. Veliko je diskusije med animatorji in otroci, saj slednji ne vidijo v starejši osebi tradicionalnega vzgojitelja, temveč prijatelja in kolego. Veliko se poje, pleše, ustvarja nove plesne korake, fotografira, riše, skratka združuje se prijetno s koristnim. (kt)



ZALOŽNIŠTVO TRŽAŠKEGA TISKA
V TRSTU

vabi na predstavitev monografske izdaje, posvečene življenju in delu

AVGUSTA ČERNIGOJA

Srečanja ob izidu se bodo poleg slikarja udeležili avtor knjige Peter Krečič, kustos muzeja Revoltella v Trstu Giulio Montenero in urednik založbe Marko Kravos. Predstavitve bo uvedel kipar Marcello Mascherini.

Predstavitve bo v prostorih Krčka za kulturo in umetnost v Trstu, Ul. S. Carlo 2, v četrtek, 13. marca, ob 18.45.



Na prvem torkovem večeru v marcu v Slovenskem klubu je nastopilo Laskovo gledališče iz Ljubljane, ki je predstavilo pravljico Mdeca kapica in Princeska na zrnu graha

Kulturno prilogo sta pripravila
DUŠAN KALC
in SANDOR TENEC

Z OBČNEGA ZBORA PROSVETNEGA DRUŠTVA VESNA IZ KRIŽA

Za sodobnejše pojmovanje prosvetnega življenja



Prizor z občnega zbora PD Vesna iz Križa

Na Proseku izražajo potrebo po večji angažiranosti članov

Prosvetno - kulturni delavci s Proseka - Kontovela so pred kratkim na občnem zboru svojega prosvetnega društva potegnili črto nad svojim enoletnim delovanjem. Obračun pobud in akcij, ki so jih izpeljali društvo in vanj vključeni odseki od lanskega februarja semkaj, moramo oceniti kot pozitiven, kar dokazuje, da je bila reorganizacija izpred enega leta pravilno zastavljena in usmerjena.

Kljub temu v društvu samem ne teče še vse »po olju«, kot bi moralo. Obstajajo namreč nekatera notranja trenja, nesoglasja, ki jih je predsednik društva Srečko Orel podčrtal v sklepnem delu svojega poročila. »Če bi se razni elementi le malo bolj angažirali,« je dejal Orel, »in dali svoj

prispevek, bi odpravili pomanjkljivosti, kajti na tem majem področju, kjer delujejo naše razne organizacije, se da marsikaj napraviti, če obstoja povezanost, vlada sloga, dobra volja, predvsem pa odkritosrčnost. Napačno je mišljenje, da se dajo razni problemi reševati pri šankih v gostilnah ali na cesti: tako vedenje je neolika, še manj pa kulturno! Potrebno je zavirati rokave, prihajati na seje, na občne zборе, na prireditve in dajati konstruktivne predloge, da bi se naše delo še bolj razvijalo.»

Kritika je bila ostra, bila je potrebna, prišla pa je tudi ob pravem času. Potrebna je bila, ker opozarja na nevarnost zaježitve prosvetnega delovanja zaradi no-

tranjih trenj, prišla pa je ob pravem času, ker je mnogo lažje popraviti oziroma odpraviti nekatere pomanjkljivosti, ko je društvo v razcvetu, kot pa v kriznem obdobju.

Vsa ta nesoglasja pa ne morejo zamegliti obsežnega delovanja društva in odsekov v preteklem letu. Pevski zbor je nastopal veliko več kot v prejšnjih letih, godba se je pomladila, mladinski zbor se uspešno razvija, amaterski orkester je zašel na novo pot, mladinski krožek nadaljuje svoje delovanje med mladino, harmonikarski ansambel žanje vidne uspehe na vsedržavnih tekmovanjih. Poleg tega je društvo koordiniralo številne vaške prireditve (Prešernovo proslavo, revijo Primorska poje, partizanski miting, miklavževanje in druge) in akcije (med vaščani je zbralo nad 4 milijone lir za pomoč Črni gori).

Srečanje s slovenskimi ustvarjalci v Križu

V priredbi prosvetnega društva Vesna bo prihodnje nedelje v Križu že peta izvedba srečanja s slovenskimi ustvarjalci. Letos bodo sodelovali pesnik Marjo Čuk, Trio Glasbene matice ter fotografa Joško Prinčič in Viljem Zavadljal. Nastopila pa bosta tudi domača pevka zbor. Namen tovrstnih srečanj je prav ta, da se domače prebivalstvo osebno seznanja s slovenskimi ustvarjalci ter v pogovoru in razpravi z njimi spozna kaj ustvarjajo in kako gledajo na sodobno življenje in njihove probleme.



Na razstavi B. Bijelića, so v sredo v Torkli peli Vaški fantje, pesmi v narečju pa je recitirala M. Mijot

Iz življenja društev

Kako je s kulturnim življenjem v Podlonjerju

Dolgo let je dlovalo v Podlonjerju samo športno društvo UNION, ki je začelo svoje delovanje z nogometno ekipo, v kateri so sodelovali tudi Slovenci. Društvo deluje že petnajst let in goji razne športne in rekreacijske dejavnosti. Kulturna dejavnost v tej vasi je popolnoma zamrla, čeprav je bila včasih zelo živahna. Od tod potreba, da bi tudi v Podlonjerju Slovenci spet obnovili kulturno življenje. Pred leti je bila vas pretežno slovenska, danes pa moramo upoštevati prisotnost številnega italijanskega življa. Stare slovenske hiše so odbala nova poslopja, kjer živijo večinoma Italijani. Prebivalci našega kraja so bili podvrženi v vseh teh letih raznarodovanju, zaradi katerega je kulturno udejstvovanje zamrlo. Podlonjerci so sodelovali pri prosvetnih društvih Lonjerja ali celo Sv. Ivana. Spoznanje, da se Slovenci komajda še poznajo med sabo, je izzvalo konkretne pobude s strani podlonjerske mladine, ki se je morala spoprijeti z dejstvom, da je raznarodovalni proces posegel globoko in da je potrebno veliko dela, da bi zopet dvignili kulturno in predvsem narodno zavest. To delo je zelo težko, ker je treba upoštevati tudi sožitje s italijanskimi prebivalci in probleme, ki izhajajo iz tega. Iz vseh teh potreb se je začela posebna akcija, s katero naj bi zblížali med seboj vse slovenske otroke, mladino in slovenske družine. Maja '78 je prišlo do konkretne pobude s sklicanjem seje, katere naj bi se udeležili vsi, ki bi želeli sodelovati pri pripravah za ustanovitev slovenskega prosvetnega društva UNION. Udeležba je bila zadovoljiva in so zato sklenili drugo pripravljajno sejo, ki je bila junija v prostorih seže UNION. Prosvetno društvo so poimenovali po istoimenskem že obstoječem športnem združenju. Razpravljali so o današnjih razmerah na vasi: novoustanovljeni odbor je prišel do zaključka, da je potrebna globoka poživitev kulturne dejavnosti. Novo slovensko prosvetno društvo si prizadeva tudi, da bi uspešno pokazalo italijanskim sovasčanom svojo dejavnost in s tem jih seznanila s slovensko kulturo.

Svetloivanski kres je bil prva prilika medsebojnega sporazumevanja. Kres so prižgali na travniku pod železniško postajo, kjer je veselo vzdušje ustvarila narodna pesem ob spremljavi harmonike. S kulturno točko je nastopila pesnica Marija Mijotova, ki je prebrala nekaj svojih pesni.

Drugo pomembno srečanje je bilo miklavževanje. Društvo skuša posvetiti posebno pozornost otrokom, ki nimajo prilike, da bi se spoznali izven šolskega ambienta. Prav zaradi tega je bilo miklavževanje važen korak naprej za združevanje Slovencev, ne samo otrok, temveč tudi odraslih, ki so s sodelovanjem pripomogli k uresničitvi te zamisli. Srečanje je nudilo tudi priložnost za nadaljnjo sodelovanje.

SPD Union je sodelovalo pri ustanovitvi slovenske rajonske knjižnice, ki igra neovomno veliko vlogo pri zasledovanju ciljev, ki si jih je društvo zastavilo. Poleg tega ima sedaj Podlonjer otroški pevski zbor, pri katerem sicer ne sodeluje veliko otrok, dejstvo pa je, da zborček obstaja in vadi dvakrat tedensko v Ljudskem domu.

Prešernova proslava je pomenila uvod v novo kulturno življenje vasi. Poleg tega lahko omenimo še vrsto kulturnih srečanj: debatni večer s predvajanjem filma »Cvetje v jeseni«, gostovanje Slovenskega stalnega gledališča, ne smemo pozabiti na praznike, kot sta razstava vin in praznik mandrijerjev.

Zamisel, da bi ustanovili glasbeno šolo je trenutno neuresničljiva zaradi pomanjkanja primernega prostora.

SPD Union se je rodilo v precejšnjih težavah, ima pa veliko voljo do dela in želi predvsem gojiti sodelovanje z vsemi društvi na Trzaskem.

(rm)

PRIREDITVE V FEBRUARJU 1980

1. 2. SPD Union, Podlonjer: gostovanje SSG s komedijo »Pomjenki«.
2. 2. PD Slovenec, Boršt - Zabržec: kulturna prireditev v gledališču »F. Prešeren« v Boljuncu.
3. 2. PD Jože Rapotec: odprtje občinske hiše (društva) v Prebenu.
3. 2. Mladinski krožek Prosek - Kontovel: veseli popoldan v prosekem Kulturnem domu.
5. 2. Slovenski klub: ob Prešernovem dnevu — »Poezija ima besedo«.
7. 2. Prosvetna društva iz dolinske občine: Prešernova proslava.
9. 2. PD Jože Rapotec: Prešernova proslava v Prebenu.
9. 2. PD Prosek - Kontovel: Prešernova proslava.
10. 2. SPD Tabor, Opčine: redni občni zbor društva ob Prešernovi proslavi.
12. 2. Slovenski klub: Cigan se predstavi — večer s starostjo tržaških Ciganov.
14. 2. PD Rovte - Kolonkovec: gostovanje SSG s komedijo »Pomjenki«.
23. 2. PD Union, Podlonjer: Prešernova proslava v Ljudskem domu.
23. 2. Društvo Slovencev miljske občine: Prešernova proslava.
23. 2. PD Venturini (s sodelovanjem osnovne šole Domjo - Ricmanje): Prešernova proslava na osnovni šoli pri Domju.
23. 2. PD Lonjer - Katinara: »Srebrne niti ljudske pesmi« — večer s pevsko skupino Stu ledi in Markom Kravosom.
24. 2. PD Kolonkovec: Prešernova proslava (prvič po vojni na Kolonkovcu).
24. 2. PD Vesna, Križ: občni zbor.
25. 2. SPD Igo Gruden, Nabrežina: večer filmov Aljoše Žerjale.
26. 2. Mladinski dom Boljunc: predavanje gornika Manfreda z diapozitivi.
26. 2. Slovenski klub: večer z lutkovnim gledališčem iz Ljubljane »Pravljice pravljice«.
27. 2. PD Valentin Vodnik, Dolina: filmski večer z Aljošo Žerjalom.
28. 2. PD Rdeča zvezda, Salež: odprtje razstave Atilija Kralja.
29. 2. Mladinski krožek: »Nocoj bova improvizirala« v Gregorčičevi dvorani.

DELOVANJE PROSVETNEGA DRUŠTVA «OTON ŽUPANČIČ» V STANDREŽU V RAZDOBJU OD 1. 7. 1979 DO 29. 2. 1980

- | | |
|--|---|
| 7. 7. 1979: Zaključni koncert ženskega zbora «Oton Župančič» v Domu Andreja Budala v Štandrežu. | 16. 12. 1979: Sodelovanje mešanega zbora «Oton Župančič» na proslavi 25-letnice SK GZ v Kulturnem domu v Trstu. |
| 13. 7. 1979: Kotalkarski turnir na ploščadi Doma Andreja Budala. | 18. 12. 1979: Literarni večer mladinskih književnikov iz Slovenije v Domu Andreja Budala. |
| 14. 7. 1979: Kotalkarska revija s sodelovanjem več skupin na ploščadi Doma Andreja Budala. | 19. 1. 1980: Koncert moškega zbora «Ciril Silič» iz Vrtojbe v Domu Andreja Budala v Štandrežu. |
| 20. in 21. 7. 1979: Sodelovanje domačih kotalkarjev na državnem tekmovanju v Pontederi. | 25. 1. 1980: Gostovanje SSG iz Trsta s «Pomjenki» v Domu Andreja Budala. |
| 6. 3. 1979: Društvena Župančičeva proslava v Domu Andreja Budala s sodelovanjem raznih društvenih odsekov. | 10. 2. 1980: Prešernova proslava v Domu Andreja Budala. Koncert ženskega občirskega okteta iz Koroške, domačega otroškega zbora, recitacije, govor. |
| 31. 8., 1. in 2. 9. 1979: Jesenski praznik v prireditvi na Pilošču in v Domu Andreja Budala. | 15. 2. 1980: XVII. redni občni zbor prosvetnega društva «Oton Župančič» v Domu Andreja Budala. |
| 15. in 16. 9. 1979: Sodelovanje domačih kotalkarjev na tekmovanju s Pisi. | 17. 2. 1980: Otroško pustno rajanje v Domu Andreja Budala. |
| 28. 9. 1979: Sodelovanje domačih kotalkarjev na tekmovanju v Bologni. | 19. 2. 1980: Veselo pustovanje v Domu Andreja Budala. |
| 6. 10. 1979: Koncert mešanega zbora «Ars musica» iz Subotice v Domu Andreja Budala. | |
| 17. 11. 1979: Sodelovanje ženskega zbora «Oton | |

Kaj nam pripravljajo

Povratno srečanje manjšin v Izoli

V petek in soboto, 14. in 15. marca, bo v Izoli povratno srečanje otrok raznih manjšin, na katerem bo nastopila tudi otroška folklorna skupina prosvetnega društva «Rdeča zvezda» iz Saleza. Srečanje prireja Samoupravna interesna skupnost za vzgojo in kulturo pripadnikov italijanske narodnostne skupnosti v Izoli, ki je že pred leti navezala plodne stike s skupnostjo iz kraja Tolentino v Markah. V začetku novembra lanskega leta so v Tolentino priredili otroški pevski festival «Cantapiccolo 79» ter ga povezali s srečanjem manjšin. Poleg otrok italijanske narodnostne skupnosti iz Izole in slovenske iz Saleza so bili tudi predstavniki hrvatske narodnostne skupnosti iz Moliseja. Sre-

čanje je nadvse uspelo in zapustilo v vseh udeležencih nepozabne vtise. To srečanje bodo sedaj ponovili v Izoli.

V petek, 14. marca, ob 17. uri bo v veliki dvorani italijanske narodnostne skupnosti slovesen začetek prireditve s kratkim kulturnim sporedom ter odprtjem likovne razstave ob mednarodnem letu otroka. Naslednjega dne, ob 17. uri, pa bo ponovitev festivala Cantapiccolo z nastopom tudi otrok iz Saleza.

Svetoivansko društvo obnavlja dejavnost

Med društvi, ki so v zadnjem času obnovili svojo dejavnost, je tudi svetoivansko prosvetno društvo «Slavko Škamperle». Pobuda za poživitev dejavnosti, ki je v zadnjih letih zamrla, je prišla tokrat s strani mladincev, ki se nekajkrat zbrali skupaj z nekaterimi člani društva na sestanku, da bi pripravili program za nadaljnje delo. Prva prireditev je bila že prejšnji torek, ko je v društvenih prostorih gostovala lutkarska skupina. Danes bodo v društvu proslavljali dan žena, v načrtih pa so še druge pobude. Svetoivansko društvu želimo, da bi spet dosegalo tiste uspehe in ugled, ki ga je imelo v preteklosti.

Priprave na revijo «Naša pomlad»

Slovenska prosvetna zveza prireja v nedeljo, 11. maja, v Kulturnem domu revijo mladinskih in otroških pevskih zborov «Naša pomlad». Namen prireditve, ki stopa v peto pomlad je prikaz delovanja pevskih zborov na otroškem in mladinskem področju. Istočasno pa je namen revije, da vzbuja zanimanje za tovrstno dejavnost, ki je ena glavnih jamstev, da se naše zborovsko petje ohranja in bogati. V primeru večjega števila prijav bo revija tudi v soboto, 10. maja. Slovenska prosvetna zveza vabi vse otroške in mladinske pevске zborove, ki delujejo na solah ali v okviru društev, da se prijavijo do 15. aprila 1980.

RAZGOVOR Z UREDNIKI GLASIL SKDANC IN TABOR

Pomembna in spodbudna vloga vaških glasil



glasilo prosvetnega društva "valentin vodnik" dolina 1

V Dolini in v Križu redno in tudi uspešno izhajata na pobudo domačih društev glasila «Tabor» in «Skdanc», ki predstavljata prijetno novost v naši kulturni prosvetni stvarnosti. O namenih, načinih urejanja in tudi o težavah omenjenih listov smo se pogovarjali z urednikom «Tabora» Borisom Pangercem ter z urednicama «Skdanc» Senjo Širk in Katjušo Tretjak.

Kakšni so nameni vaših listov?
BORIS: «Tabor» je v prvi vrsti list, ki obravnava delovanje PD «Valentin Vodnik» ter izključno vprašanja naše vasi; probleme, ki so dnevno prisotni poleg vaše zgodovine, ki jo je treba spoznati in ovrednotiti, in kot vidimo je naše glasilo izrazito usmerjeno v dolinsko stvarnost. Bravili smo se koncepta obravnave ostalih vprašanj, ker o teh stvarih vaščani poslušajo radio, gledajo televizijo ter berejo časopise. Medtem ko želimo mi zabeležiti vse tiste trenutke v življenju vasi, ki jih sredstva množičnega obveščanja ne obravnavajo.

KATJUSA: Tudi mi smo si na začetku zadali te cilje, ne obravnavamo pa zgolj vaše problematike. Mnenja smo namreč, da imajo naši ljudje kljub vsemu pre malo prilik, da si izmenjajo vtise in razpravljajo tudi o splošnejših družbenih in ostalih problemih. Mi-

slim, da so vsi problemi vezani med sabo, naše izhodišče pa je logično kriška stvarnost.

Kot vidimo torej, imata «Tabor» in «Skdanc» različni usmeritvi. Kaj pa organizacija dela?

SONJA: V začetku je naša organizacija močno pešala in je vse breme pri urejanju «Skdanc» nosil en sam človek. Tako je bilo nemogoče delati, zato smo ustanovili uredništvo, ki ga sestavljajo štirje člani in moram reči, da se je stanje sedaj odločno izboljšalo. Trudimo se, da bi naše glasilo izhajalo redno vsak mesec, poleg tega pa uredništvo skrbi za vse, od urejanja do izhajanja ter do raznašanja v vasi.

BORIS: Naš list izhaja vsaka dva meseca, nismo pa ustanovili nobenega posebnega uredništva in naša «everiga» delovanja šteje šest ljudi. Je neposreden izraz našega društva, čeprav to delo zahteva točno razdelitev funkcij.

Kaj pa odmevi med bralci in vaščani. Po vašem izpolnjujeta lista poslanstvo in cilje, ki ste si jih zadali?

BORIS: Menim, da je za «Tabor» dosedanja obračun še kar pozitiven in razveseljujiv. Izhaja že tretje leto in se je počasi usidral v zavest vaščanov, tako da vprašujejo po njem, če ne izide redno. Rekel bi, da se je uveljavil ter upam, da bo po tej poti tudi nadaljeval.

KATJUSA: «Skdanc» bere skoraj vsaka kriška družina in to je nedvomno zelo pozitivno. Mi skušamo vedno nuditi in biti kritični do tega, kar se dogaja in to po mojem vzbuja napetost med bralci. Iz kronike dogajanj je treba nujno preiti v konstruktivne kritike in polemike.



SLOVENSKI KLUB V TRSTU

sporoča svojim članom in prijateljem, da bo redni torkov večer

11. marca ob 20. uri v Babni hiši v Ricmanjih

ODPRTJE RAZSTAVE IN PREDSTAVITEV MONOGRAFIJE AVGUSTA ČERNIGOJA

Sledil bo nastop

RIBNISKEGA OKTETA

Večer prirejamo skupaj z vaškim društvom «Slavec» in Založništvom tržaškega tiska.

Člane prosimo, da si med seboj ptelefonirajo in se domenijo glede prevoza: če jim to dela prglavice, naj se obrnejo na koga od odbora Slovenskega kluba.

Gotovo se srečujete z raznovrstnimi težavami. Katero bi postavili na prvo mesto?

BORIS: Po mojem je največja težava prav nadaljevati, saj smo imeli na Tržaškem več primerov izdajanja podobnih glasil, ki so se v kratkem izjalovila. Vztrajati na poti, ki smo jo začrtali, je naš prvi in najvažnejši cilj.

SONJA: Strinjam se z Borisom, da je osnovni problem nadaljevati pri tem delu in se otestiti določnih tabujev, da lahko v društveno glasilo pišejo samo «ovinarji» ali izobraženci. To je osnova in z dobro voljo in jasnimi načrti ni nemogoče ustvariti dostojnega vaškega glasila. (st)

V dneh 22., 23. in 24. februarja je bil na pobudo ZKO Slovenije seminar za pevovodje odraslih

pevskih zborov. Seminarja se je udeležilo tudi večje število pevovodij iz zamejstva. Prav tako je bil od 31. januarja do 3. februarja seminar za pevovodje otroških in mladinskih pevskih zborov v Izoli. Udeležilo se ga je deset zamejskih pevovodij.

Objavljen je bil razpis za 9. srečanje pesnikov in pisateljev začetnikov, ki ga prireja Zveza kulturnih organizacij Slovenije v sodelovanju z družbenopolitičnimi skupnostmi in organizacijami. Rok prijav zapade 15. maja 1980. Podrobnejše informacije dajete na sedežu Slovenske prosvetne zveze v Trstu.

Obnovitev društva v Mačkoljah



Četrtek, 6. marca, bo ostal za Mačkoljane nedvomno zgodovinski datum. Na množičnem sestanku, ki je bil v šturmanovi kleti in ki se ga je udeležilo nad osemdeset vaščanov, med katerimi tudi veliko mladih, so namreč sklenili, da obnovijo nekdanje prosvetno društvo «Primorsko», ki je imelo bogato kulturno tradicijo, a je pozneje zamrlo. Sklep je bil sprejet z navdušenjem in na sestanku se je tudi pokazala pripravljenost, da se resnično napnejo vse sile, da bi društvo zaživele, obogatilo vaško kulturno in družbeno življenje ter predstavljalo pomembno osnovo in izhodišče za razne pobude in akcije. Na sestanku so izvolili 25-članski pripravljalni odbor, ki se je obvezal, da čimprej ukrene vse potrebno, da zadobi društvo pravo podobo in razvije plodno dejavnost. Novi odbor se sestane že prihodnje sredo, že pred koncem meseca pa nameravajo sklicati občni zbor. Z obnovitvijo novega društva v Mačkoljah se je obogatilo tudi vse kulturno življenje Brega in vsega zamejstva. Kulturno prosvetnim delavcem iz Mačkolj želimo zato čimveč uspehov. Na slikah prizora s četrtkovnega sestanka

PRED NOVO PREMIERO SSG V KULTURNEM DOMU

VRAŽJI FANT ZAHODNE STRANI ALI ZAČETKI IRSKEGA TEATRA

Avtor John M. Synge je najvidnejša osebnost irskega teatra

John M. Synge (1871-1909) je najvidnejša osebnost irskega teatra, začetnik in realizator irske dramske umetnosti. Prvotno rojstvo irske dramatike. Tudi Yeats (1865-1933) je bil dramatik vendar pa je bil po svoji naravi bolj naginjen k pesništvu. Dramski umetnosti ustvarjanju je posvečal zato, ker je bil prepričan, da je gledališče tisto, čemu, ki lahko seže med širše množice ljudi in jih tako kulturno in vestransko bogati.

jev. Odkritje tega nenavadnega in doslej neobravnavanega življenja je velika zasluga J. Syngeja in pa Lady Gregory (1852-1932), ki stoji, glede na smernice svojega dela, tik ob Syngeju, ga pa po kvaliteti teh del nikakor ne dosega. Zasluga obeh avtorjev je na jezikovnem področju še mnogo večja. Irski narod ni imel v tem času še enotnega jezika in enotne literature. Nekateri avtorji so v svojih delih še vedno uporabljali staro galsko govorico, ki je že izumirala, drugi pa so se izražali v angleščini in so bili tudi v svoji miselnosti in čustvovanju pod izrazitim vplivom angleške kulture. Synge in Lady Gregory pa sta se odločila za govorico tistega pristnega irskega ljudstva, ki je sicer prevzelo jezik angleških oblastnikov, vendar je vanj vneslo vse sheme in sintaktična pravila stare galsčine: to je bila torej angleščina ljudstva, ki je mislilo, sklepalo in čutilo v galsčini. In v tem jeziku so se odkrile največje izrazne možnosti, neverjetno bogastvo podob in pomenov, vsa izvirnost in nepokvarjenost pristnega ljudskega izrazoslovia.

fanta je namreč le domišljija ljudi. Je mit, ki so ga oni sami zgradili iz potrebe po nečem velikem, silnem in junakiškem. Ko pa se izkaže, da očetomora sploh ni bilo, se v teh ljudeh vse zruši, in takrat so oni tisti, ki svojega junaka strmoglavijo v prepad. Syngejevi junaki bi radi storili nekaj čudovitega v tej osamljenosti, kamor jih je postavilo življenje in v povprečnosti, kamor so bili potisnjeni. Ironično obravnavanje njihovih nemogočih stremenj in humor, ki se javlja tudi ob najbolj tragičnih trenutkih, je Synge vedno opravičeval, češ: humor je najbolj potreben in močno nevarno, če ga omejimo ali docela zničimo. Občinstvo, ki ga je napadalo, pa je Synge branil in pri tem trdil, da ima »samo zvrhano mero humorja« in da ni moč verjeti, da bi ljudje zamislili, če se jim smejemo brez zlobe in srca, tako kot so se smejevali ljudem v vsaki državi v njihovih lastnih komedijah.



Režiser Zvone Sedlbauer

Režiser Zvone Sedlbauer. Na dramska dela. V njih lahko odkrijemo vsa čuda teh nenavadnih in še nepoznatih irskih del. Vse lepoto in milino njih del, vendar ni to delo, ki je namenjeno pokrajini je resnična, dejanja irskega človeka so strmana in krepka, njegovi občutki močni in nanizani v najgostejših barvah. Syngejeva dela so daleč od Yeatsove lirčnosti in simbolizma. Vsa so prepletena s poetičnim realizmom in zaverovana v mišični svet primitivnih ljudi in elementarno silo njihovih zna-

Syngeja je vsega prevzel ta jezik, tako živ in sočen, poln vse svoje primarne sile, svoje izvirne in neizmalicene navezanosti na stvari, ki jih je opisoval. Med velikani moderne drame je Synge edinstven s svojo poetičnostjo, ki izvira iz vsakdanjega govora. Med bivanjem na Aramskih otokih si je namreč pridobil ogromen besedni zaklad in sam trdi, da je v svojem Vražjem fantu uporabil močeno eno ali dve besedi, ki jih ni slišal med ljudstvom. Syngejeva dela (Senca v globeli, Jezdec k morju, Vodnik svetnikov, Vražji fant zahodne strani, Kotlarjeva svatba, Deirdre in bridkost) pa niso le z vso simpatijo in ljubeznijo prikazovala življenja irskega človeka; avtor je v to življenje posegel z vso kritičnostjo svoje analize, z ironijo in sarkazmom. Kritično in ironično odkrivanje pregreh, tebov in strasti v irskem človeku pa je bilo krivo, da so Syngeja njegovi ljudje odklonili in ga proglašili za sovražnika irske. Nikakor mu niso mogli priznati, da je pri Vražjem fantu zahodne strani postavil na oder irske ženske, ki so z neprikritim občudovanjem frfoale okrog fanta očetomorila. Niso mu mogli odpustiti, da je njihovo bahavstvo in namršljeno junatstvo tako očitno prikazal, ga kruto povečal in prikazal v vsej njegovi surovosti. Vsa moč, ki obdaja Vražjeja

Monografija o Avgustu Černigoju Razstava njegovih del v Ricmanjih



Objavljamo reprodukcijo platnice monografije o Avgustu Černigoju, ki je te dni izšla pri Založništvu tržiškega tiska v Trstu. S slikovnim gra-

divom bogato dopolnjena obravnava Černigojevega življenja in dela je sad večletnega raziskovalnega in znanstvenega dela Petra Krečiča, ravnatelja Arhitekturnega muzeja v Ljubljani. Knjiga ne samo odstra pogled na izredno raznoliko in plodno slikarsko pot Černigoja, ampak pričuje tudi o velikem slikarjevem prispevku k razvoju slovenskega slikarstva in k razgibanosti in odprtosti našega kulturnega prostora.

Knjigo bo založba predstavila občinstvu v tork ob 20. uri v Babi hiši v Ricmanjih, ko bo tudi odprta antološka razstava Černigojevih del, slovensost pa bo potem dopolnil s svojim nastopom še Ribniški oktet.

V četrtek ob 18.45 pa bo v Italijanskem krožku za kulturo in umetnost v Trstu predstavitev knjige strokovnih kritik in množičnih občilom, predvsem seveda Italijanskemu občinstvu: na njej bodo sodelovali Peter Krečič, Marcello Mascherini, Giulio Montenero in Marko Kravos, seveda pa bo prisoten tudi umetnik sam.

Kulturno pismo iz Ljubljane (13)

Inventura slovenskega besedja

Izšla je tretja knjiga Slovarja slovenskega knjižnega jezika - Četrta knjiga je v načrtu za leto 1985, peta in zadnja za konec desetletja

Gotovo je bil eden izmed osrednjih slovenskih kulturnih dogodkov v zadnjem času izid tretje knjige Slovarja slovenskega knjižnega jezika: gigantski lingvistični podvig, ki traja zdaj že petnajst let in bo trajal še deset let, je kljub »skritemu« nastajanju in redkim javnim manifestacijam vendarle vseskozi na očeh javnosti, ki se jasno zaveda, za kako pomembno kulturno dejanje gre pri izdajanju teh debelih, čez stiri strani obsegajočih knjig.

Prva knjiga je izšla leta 1970, druga 1975, tretja pravkar, četrta je v načrtu za leto 1985, peta in zadnja pa naj bi izšla do konca desetletja. Ti petletni intervali nekateri v Ljubljani očito motijo, kajti to znanstveno delo, to »inventuro slovenskega besedja« bi radi imeli zjemraj na svojih knjižnih policah i, na delovnih mizah, saj smo Slovenci s svojo jezikovno leksikologijo že tako tako in hu-

mu zdi, kakor da je bila vedno samo ena beseda (primer: »ostatis«). Ena izmed urednic, Milena Hajnskec-Holz, je na tiskovni konferenci povedala, da ima na primer beseda »preletiti« 6 pomenov, 2 podpomena, eno frazeološko gnezdo in 2 podglesi s terminološkim gnezdom. Bolj kot vse drugo so takšni »esuhi« podatki povedali, da izdelovanje slovarjev zares ni v ničemer podobno »kopanju jarkov«...

Tretji zvezek je bil prav posebno zapleten. Obsega namreč besede med let in Pren (zadnja beseda je »prenaumeracija«), vemo pa, da se v slovensčini največ predpon začne z »o« ali s »p«. Ima približno 22.000 gesel in podgesel na 1080 straneh (tretja knjiga je doslej najobsežnejša) in pomenko opisovanje nekaterih besed sega kar čez celo kolono.

Uzdanje takšnega slovarja tarja brezda precej sredstev, tako da si brez izdatne pomoči družbe (slovar financirata raziskovalna in kulturna skupnost Slovenije) takšne edicije ne bi mogli niti predstavljati; posamezna knjiga stane, če upoštevamo vse subvencije in proizvodne stroške, gotovo kakih 10.000 dinarjev, na prodaj pa je po 1.500 dinarjev. Tako je bilo na tiskovni konferenci upravičeno poudarjeno, da si je takšna orjaska znanstvena dejanja močnejše zamisliti samo v razmerah popolne nacionalne samostojnosti in socialne svobode, v času, ko je prevladala nacionalna in socialna samozavest, in ko se družbene sile slovenskega naroda zvestno odločajo za kompletiranje znanstvene osnove za temeljno raziskovanje jezikovnega razvoja — kot enega najpomembnejših refleksov narodnega razvoja. Ta slovar je »prva zares pomembna identifikacija slovenstva na jezikovnem področju«, kakor je bilo rečeno; in kar je gotovo res.

TEVŽ MALEJ

REZULTATI IZMENJAVANJA IZKUŠNJE OB MEJI

V Porabju bodo uresničili dvojezično osnovno šolstvo

Prvo osrednjo dvojezično osnovno šolo bodo zgradili v Monostru

Komisija za narodnostna vprašanja in obmejne stike pri pomurskem medobčinskem svetu SZDL se pripravlja na skupno sejo z narodnostno komisijo, ki deluje pri izvršnem svetu madžarske Železne županije. Prva taka seja je bila lani v Monostru na Madžarskem, druga pa bo predvidoma 14. marca v Lendavi.



V LR Madžarski so dvojezične topografske napise postavili lani, in sicer malo po svoje; k madžarski označbi kraja so pridali tablo, ki v jeziku tam živeče narodnosti označuje naselje. Felsőözönk - Gorali Senik sodi med največje slovensko - madžarske kraje v Porabju, v njem uspešno deluje mešani pevski zbor Avgust Pavel, in sploh je ta kraj žarišče narodnostne aktivnosti med Slovenci v Železni županiji (Foto E. Ružič)

razmere. To jim madžarska narodnost in Sloveniji lahko izdatno pomaga, saj ima dvojezično šolstvo v Pomurju že prek 20 let izkušnje. Na skupni seji bodo torej lahko izmenjali bogate izkušnje, se dogovorili za konkretne oblike sodelovanja, v razredu pa bodo spoznali, kako poteka dvojezično slovensko - madžarski pouk.

In v tem zapisu še nekaj, kar sicer ne sodi k napovedani, šolski tematiki. Gre za skupno sejo dveh narodnostnih komisij; madžarska je vrsto let deluje v okviru oblastvenega organa Železne županije, pri tamkašnjem županijskem svetu; slovenska komisija dela 20 let v okviru Fronte Socialistične zveze. Prav Socialistična zveza, ki je pred več kakor desetimi leti navezala stike in razvila sodelovanje z Domovinsko ljudsko fronto Železne županije, ima zasluge, da se bosta komisiji na skupni seji zbrali drugič. Kakor je bilo preprosto uresničiti dogovore med Socialistično zvezo in Domovinsko ljudsko fronto re-

cimo na kulturnem in nekaterih drugih področjih, je bilo hkrati težko začeti s skupnimi sejami narodnostnih komisij. S tem, ko so na Madžarskem začeli vse bolj v življenju uresničevati sicer dolga načelna stališča o uresničevanju manjšinskih pravic, pa tudi s tem, ko so se pričeli zanimati tudi za svojo narodnost v Sloveniji, pa so nastali pogoji, ki omogočajo skupne razgovore o enakih ali podobnih narodnostnih vprašanjih.

ERNEST RUŽIČ

OB PREDSTAVITVI DVEH PUBLIKACIJ V LJUBLJANI

Italijansko zgodovinsko o odporništvu

Dr. Ferenc: «Osvetliti moramo vse tiste probleme, ki so nas (v času narodno-osvobodilnega boja in odpornišva) združevali, a včasih tudi razdvajali»

Realnost vse večjega sodelovanja med Italijo in Jugoslavijo na vseh področjih, predstavljajo tudi druga znanstvena srečanja in posvetovanja znanstvenikov s te in druge strani meje. Tako srečanje je bila predstavitev edicije virov o italijanskih brigadah Garibaldi, ki je bila minulo sredo v Ljubljani. Publikacija so predstavili prof. Guido Quazza, predsednik nacionalnega inštituta za odporništvu v Italiji, in prof. Claudio Pavone, član sveta istega inštituta. Predstavljena je bila tudi Bibliografija o odporništvu v Furlaniji-Juljski krajini, ki jo je izdal deželni inštitut za odporništvu v Trstu. Predstavil jo je prof. T. Sala. Poročilo o dogodku smo že objavili, dodajamo še nekaj podrobnosti.

Iz uvodnih besed ravnateljice Inštituta za zgodovino delavskega gibanja dr. Milice Kncin-Wohinz, katerim so prisluhnili tako družbeno politični delavci kot člani Zveze bratcev NOV Slovenije in strokovnjaki zgodovinarji, je jasno izšla misel, da je dozorel trenutek, ko lahko obe historiografiji odpornišva lesne pristopi-

nih nivojih politične, geografske, socialne in ekonomske stvarnosti, tako potekajo danes raziskave v decentraliziranih inštitutih, kjer je metodološki pristop k dogodkom odpornišva prešel v t.i. pozitivistično fazo: biranje in klasificiranje podatkov, in se usredotočil na bolj sodobnih konceptih zgodovinskega razvoja. Na sodelovanju med narodno osvobodilno borbo in v vsakdanjo politično borbo in s tem prispevajo k formiranju nove politične zavesti Italijanskega človeka. Se posebi prihaja ta težnja do izražanja pri mlajših italijanskih zgodovinarjih, ki iščejo v idealni odpornišva ter v »faktografski« istega, novo pot za boljši in bolj demokratičen razvoj italijanske družbe. Tako kot se je resistenca v Italiji razvijala na različ-

ni razvila tako kot v Jugoslaviji v socialno revolucijo, kar je sprožilo določene občute, da se je partija umaknila v revolucionarnih pozicij na reformistične. Ta edicije virov izhaja, kako je nacionalna in mednarodna konstelacija vplivala na odločitve vodstva rezistence in komunistične partije pri izbiri, ki so se danes predmet polemičnih zapisov in študij. Pravo zato je knjiga Le Brigate Garibaldi pomemben doprinos ne le v nacionalnem italijanskem zgodovinsko, ampak tudi v težni važni prispevek k osvoboditvi celotne rezistence in mednarodnega delavskega gibanja v Evropi. «Zato smo knjigo tudi predstavili jugoslovanskim zgodovinarjem in širši javnosti, da bi bili seznanjeni s procesom razvoja italijanskega zgodovinskega o »odporništvu«, je svoj poseg zaključil Pavone.

V nadaljevanju, se je razvila bogata razprava, v katero so posegli prof. Sala, ki je nakazal določene probleme bibliografije o odporništvu. Oglasil se je tudi dr. T. Ferenc, ki je v svojem posegu analiziral dokumente, ki obravnavajo stična območja italijanske rezistence in jugoslovanskega odpornišva. Ti dokumenti kažejo na nekatere probleme, ki so sād določenih pomislekov na tej in drugi strani meje. Vsega tak zbornik kot so Le Brigate Garibaldi ni mogel razrešiti. Za izbrpnejši prikaz bi bil potreben poseben zbornik dokumentov, je predlagal dr. Ferenc, ki bi o svetlil dogajanja med NOV v Slovenskem primorju, Istri, Furlaniji in Benečiji. In prav tu, je nadaljeval dr. Ferenc, se moramo srečevati in dogovarjati za namenom, da osvobodimo vse tiste probleme, ki so nas združevali a včasih tudi razdvajali. Tako predstavitev kot diskusija sta pokazali na pozitivnost prehojene poti sodelovanja italijanskih in jugoslovanskih zgodovinarjev, ki kažejo na premik naprej vsega časa in prostora ob meji. To je poudaril tudi predsednik Zveze borcev NOV Slovenije Janez Vipotnik, ki se je ugodnim znanstveniki iz Rima, Milana in Turina sestal na delovnem razgovoru.

BORIS GOMBAČ



Med vajami za igro Vražji fant zahodne strani

Z GOBARKO KOŠARICO PO PRIMORSKEM

ARMADE POŽREŠNIH IN LAČNIH SO SE RAZLILE KOT PODIVJANE VODE

IV. Ne bi bil strasten gobar, če ne bi naslednji dan pregledoval terene podobne onim z doletskih področij. Tam so med drugim v bližini topolov in trepetlik iskali in tudi našli topolovo kolobarnico (Tricholoma populinum). Z Basinom sva pozorno pregledovala predvsem okolice trepetlik in po dolgem iskanju se nama je sreča nasmehnila: tudi midva sva prvič na Primorskem našla topolovo kolobarnico. Rastla je v gosti travi, v majhnem obrobu okoli trepetlike, nedaleč od mesta, kjer sva ponavadi nabirala lepe primerke turkov.

šen dan pregledat najdišče; res sva pod suhim hrastovim listjem našla nekaj krasnih polževk, primernih tudi za slikanje. Zanimivost tega obdobja je bilo pomanjkanje poznojesenskih gob kot na primer medene voščence ali teranovke, suhe polževke in snežne tratinice. V zameno so rasle druge vrste gob pa čeprav s precejšnjo zamudo. Po več kot dveh letih čakanja sem si zdaj lahko privoščil slikanje dveh vrst strupenih gob, in sicer grahastega kukmaka (Agaricus meleagraris) in Bresadolove kolobarnice (Tricholoma bresadolium). Slednji gobe seraj zdaj dnevno. Slednji gobe seraj zdaj dnevno. Slednji gobe seraj zdaj dnevno.

Še čez cel november je bilo gojenje dokaj uspešno. Pojavile so se tudi martinke ali pozne livke (Clitocybe geotropa), ampak uboge revice niso imele niti toliko časa, da bi posteno zrastle, ker so jih spoznavalci nestrno čakali, morda celo strahljivi, da jih ne bi nezaletno nepravilno praprili. Zgodilo se mi je, da sem slučajno zagledal v kraški ogradi pod visokim kamnitim zidom štiri velike, osamljene martinke. Začudil sem se, kako je sploh mogoče, da so ušle tako spretnim in zagribnim lovcom. Z rokami sem nagrabil nekaj listja v bližini gabrov in jesenov ter jih skrbno pokrtil in varno skrtil pred požrešni očmi pametnjakovičev. Ubojnim gobam sem dovolil, da so lahko v miru osamenile področje s trosi in si zavarovalce nadaljnjo rast. Moram pa skrbeti tudi za pametnjakoviče, ki bodo - takim načinom pobiranja prekleto razočarani, ko ne bodo čez nekaj let več našli martinke, saj jih bodo s časom sami iztrebili.

Na začetku decembra so se pojavile že spet zimске panjevke, ki pa se zaradi premalo vlage niso moge kaj več razviti. Pred silvestrovim sem našel še zadnje miške in s tem praktično zaključil gobarsko sezono. Svoje lanskoletno romanje po Primorski bi rad končal z mislijo o bridelkem razočaranju nad gobarstvom. To razočaranje me doživlja v enomesečnem jesenskem obdobju, ko so gobe rasle v velikih količinah. Čele armade požrešnih in lačnih so se razlile kot podivjane vode po viharju na področju Krasa in Primorske. V zgodovini po dolinah, kjer so gobe pred leti lahko se rasle, so se prenehane steze in poti križale kot v labirintu in marsikje ni ostalo niti kvadratnega metra, da ne bi bil pošteno preteptan in precesan kot pomladanska senošet. Kako naj gobe na tako pošteno tereno lahko sploh rastejo, je pa velika vprašanje! Armade so brez izjeme pobirale vse kar so našle, kot smetariji, ki pobirajo po cestah, kar jim pride v življenje. Pa naj so to bile užitne, neuzitne ali celo strupene, to sploh ni bilo važno: gobe so pač gobe in če si jih niso upale pojedsti, so jih jezne za prikrasano

slalom za moške; 17.15 Poročila; 17.20 Z besedo in sliko; 17.35 Ti so led bizantinskega cesarstva; 18.05 Od vsakega jutra raste dan; 18.40 Obzornik; 18.55 Ne prezrite; 19.10 Risanka; 19.26 Zrno do zrna; 19.30 TV dnevnik; 20.00 Kobilarna, film; 21.40 625; 22.20 V znamenju; 22.35 Svetovno prvenstvo v umetnostnem drsanju.

KOPER 8.55 - 10.00 - 14.55 TV v šoli; 17.00 Poročila; 17.05 Turno smučanje; 17.15 Smešna družina; 17.30 Družina Lesniwskich; 17.55 Radca; 18.25 Muzik; 18.30 Obzornik; 18.4C Prva spoznanja; 19.10 Risanka; 19.26 Zrno do zrna; 19.30 TV dnevnik; 20.00 Glasbena oddaja; 21.00 Tigrove brigade, film; 21.50 V znamenju; 20.05 Nočni kino; 23.35 Svetovno prvenstvo v umetnostnem drsanju.

KOPER 19.15 Odprta meja; 19.50 Stičiče; 20.00 2 minuti; 20.05 Risanke; 20.30 TV dnevnik; 20.50 To in ono o ženskah, film.

CETRTKE, 13. marca LJUBLJANA 9.25 Saalbach: veselolam za moške; 13.40 Šolska TV; 14.40 Veselolam za moške; 15.25 Nogo med Partizan - Vardar; 17.25 Poročila; 17.30 Življenje na zemlji; 18.30 Obzornik; 18.40 Svetlinik; 19.10 Risanka; 19.24 Zrno do zrna; 19.30 TV dnevnik; 19.55 Praganadna oddaja; 20.00 Studio 2; 22.05 v znamenju.

Bob Woodward Carl Bernstein NIXONOV PADEC 123. Prevedel Dušan Dolinar

Buzhardt mu je povedal, da je Haldeman začel pogovor z besedami: „...spet smo se znašli v težavah, ker FBI ni na valetih.“ Tu se Haldeman očitno sklicuje na neki pogovor od prej, je dejal Buzhardt, morebiti na pogovor z 20. junija in na nekaj, kar je bilo izrečeno v zbrisanih osemnajstih minutah in pol. To lahko pomeni samo eno, je ugotovil Haig. Predsednik je sam zbrisal tistih osemnajst minut in pol. Zal se vse ujema.

Buzhardt je poudaril, kako težaven je ta novi problem. Predsednik je kot vodja vse izvršne veje oblasti kajpada tudi predstojnik FBI in CIA. Navodilo, ki ga je dal Haldemanu, zato v najbolj dobesednem smislu ni odviranje pravice. Je pa čisto gotovo zloraba pooblastil ali zloraba vladne agencije. Po skoraj sleherni odreditvi je to prekršek, ki terja sojenje in odpoklic.

pojedino vrgle v smetnjak. Tako je na žalost današnja filozofija potrošniškega življenja. A ko si bodo same uničile naravo in okolje, v katerem živimo, se bodo armade začuden spraševale, le kdo je bil tisti nesramnež, ki je to storil! Ne verjamejte v armade! Ugotovil sem, da se je samo med zamejci v razdalji dveh let soračmerje »gobjih izvedencev« po večalo vsaj za dvajsetkrat, kaj pa med večinskim narodom? Resno sem podvomil celo v obstoj gobarskih družin in v dejstvo, da tako naivno resno prirejamo vsakoletne razstave in predavanja, rezultati pa so ravno obratni od tistih, ki bi si jih pričakovali. Tolaži me edino misel, da članov naše gobarske družine le ni med to armado.

MILKO CEBULEC

Slovenske zalozbe

(Nadaljevanje s 7. strani) nad: Fizika III. Prijatelj: Uvod v matematično logiko (z naloga mi), Jamnik; Matematika za tehniške šole in Dobece; Teneljni knjigovodstva I. Seveda pa pri letošnjem programu Državne zalozbe Slovenije ne smemo pozabiti tudi glasbenih edicij, ki jih bo letos izšlo kar deset. Pa jih naštejmo: Bradač Hrašovec: Prvi koraki, Bradač Hrašovec: Pogumno naprej 2. Bradač Hrašovec: Mladi virtuozi 2. Pavčič: Slovenske narodne za klavir I. Bradač Hrašovec: Male skladbe mojstrov od 17. do 19. stoletja v dveh zvezkih, Dekleva: Šola za klavir 2. Fakin: Šola za klavirsko harmoniko I. Tomšič: Vesele nove I in Samec: Verdijeve opere (besedila).

Cisto na koncu pa zapišimo še, da izdaja Državna zalozba Slovenije tudi dve pomembni slovenski reviji in sicer literarno revijo Sodobnost, ki piše letos že svoj 28. letnik, ter poljudnoznanstveno revijo Priroda, človek in zdravje, ki letos izhaja že petintrideseto leto.



V petek so v Boljuncu odprli posvetovalnico za ženske dolinske občine

SLOVENSKA KNJIŽNA ILUSTRACIJA

Ne zamudite lepega doživetja

Ce ne v najboljših materialnih možnostih, pa v veliki družbeni naklonjenosti se je slovenska knjižna ilustracija zlasti po vojni razvila v izrednem obsegu in dosegla visoko raven. Napredni posamezniki so lahko uveljavili svoje poglede na obliko vzgoje, ki bi bila primerna mladini v socialistični državi, in hkrati s tem tudi na vlogo, ki naj jo dobi knjiga pri osvajanju znanja in estetskem oblikovanju otroka.

Poleg knjižne ilustracije, se je predvsem v zadnjih letih bogato razvila tudi knjižna oprema. Po večano število ponatisov in novih izdaj z barvnimi platinami, da je težnja dati serijskim šolskim knjigam - predvsem čitju - bolj privlačen videz in ne nazadnje povečano število tehnično bogato in zahtevno opremljenih pravičlj, povesti in druge literaturo za mladino so omogočili, da so različni ilustratorji lahko sprostiti svoje znanje in svojo nadarjenost tudi v držejših likovnih rešitvah.

Med najbolj avangardne sodi gotovo prav Kostja Gatnik, ki ima za seboj že vrsto ilustriranih knjig, in jih našteje samo nekaj: Ivanhovec, Srajca srečnega človeka, Kje stanuješ, mala miška?, Jure Kvak - kvak, Lučka na daljnem severu, Čencarija, Petnajstletni kapitan, Mokedaj, Lisjacek v luminem gozdu, Čilske pravljice, Meziščica, Ptička noče v grad, Slon v žepu....

Vsa te originalne ilustracije in še kaj več bo v knjižnici prvič na ogled. Poleg ilustratorja bo v Kosovelov knjižnici in Sežani tudi letošnji Prešernov nagradev, mladinski pesnik Niko Grafenauer, avtor mnogih otroških knjig kot so: Abeceda, Avtozavaj, Kaj ima sonce najraje, Malčki palčki, Pedenped, Kadar boben ropota, Kaj je na koncu sveta....

Ob tej priložnosti bo v knjižnici tudi napredaj nekaj najnovejših knjig, ki jih je ilustriral Kostja Gatnik in seveda tudi kakšna knjiga Nika Grafenauerja. Tako bo priložnost dobiti knjigo s podpisi dveh pomembnih mladinskih ustvarjalcev.

RADIO VELEBILO

Nedelja, 9. marca 1980

ITALIJANSKA TV Prvi kanal 11.00 Maša 11.55 Nabožna oddaja 12.15 Kmetijska oddaja 13.00 DNEVNIK 1 - Ob 13. uri 13.30 DNEVNIK 1 - Novice 14.00 V teku nedelje... 14.25 Disco ring - tedenska glasbena oddaja 16.45 Športne vesti 15.50 Ekspna tekmovalna na snegu 17.00 90. minuta 17.30 Pozor na ona dva: Mojemu lepemu gradu - TV film 18.55 Športne vesti 19.00 Italijansko nogometno prvenstvo - Registriran polčas nogometne tekme A lige 20.00 DNEVNIK 2 20.40 'L'eredita della priora', drugo nadaljevanje po romanu Carla Allanelle 21.50 Športna nedelja Kronike in komentariji o športnih dogodkih v teku dneva 22.50 Pregled programov za prihodnji teden Ob koncu DNEVNIK in Vremenska slika

TRST A 8.00, 13.00, 19.00 Poročila; 8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Sv. maša; 9.45 15 minut z orkestrom Berta Kaempferla; 10.00 Poslušali boste; 10.30 Nedisni zvon, oddaja o Beneciji; 11.00 Mladinski oder: 'Kralj'; Radijska igra v štirih delih; 11.30 Nabožna glasba; 12.00 Narodnostni trenutek Slovencev v Italiji; 12.30 in 13.20 Glasba po željah; 14.10 'Radio Klopotača', variete Radijskega odra; 15.40 Glasbeni fleš; 15.00 Nedeljsko poplode.

KOPER (Italijanski program) 7.30, 10.00, 12.30, 13.30, 19.30 Poročila; 7.00 Glasba za dobro jutro; 8.30 6 + 1 = 7, in je nedelja; 9.15 Poje skupina Prizma; 9.30 Lucianovi dopisniki; 10.00 Z nami je...; 10.15 Igra orkestra Hugo Strasser; 10.40 Muzik, glasba in nasveti; 11.00 Godogodi in odmevi; 11.15 Nedeljske popevke; 11.30 Kim, svet mladim; 12.00 Pogovor s poslušalci; 12.10 Glasba po željah; 12.40 Pike na i; 14.00 Zgodovina avtomobila; 14.30 Zbrali si smo za vas; 15.00 Posebna oddaja iz Furlanije; 15.15 Poje Kelle Peterson; 15.30 Koncert na trgu; 16.00 Najlepše popevke tedna; 17.30 Disco hits; 18.15 15 minut z Art Granfunkel; 18.30 Male mojstrovine velikih mojstrov.

KOPER (Slovenski program) 7.30, 8.30, 13.30 Poročila; 8.00 Veselo v nedeljsko poplode; 8.00 Kmetijski nasveti; 8.05 Nedeljski jutranji spored zborovske in narodno - zabavne glasbe; 8.40 Ne deljaska jutranja, reportaža; 13.00 Sosednji kraji in ljudje; 13.25 Glasbena medigra; 13.40 Glasbeni no-

Ponedeljek, 10. marca 1980

ITALIJANSKA TV Prvi kanal 12.30 Narodi in dežele 'L Sakudei' - 2. del 13.00 Knjižna policia 13.30 DNEVNIK 14.00 Posebna oddaja iz parlamenta 14.25 Šolska vzgoja: Materija in življenje - Enerģija 17.00 3, 2, 1... Stik! 17.30 Mazingra 'Z' - risani film 18.00 Šolska vzgoja 18.30 Job 18.50 Aktualni problemi o delu - 5. del 18.50 Nabožna oddaja 19.20 Halo, nujna pomoč - TV film 19.45 Almanah in Vremenska slika 20.00 DNEVNIK 20.40 'Squadra omicidi, sparate a vista!' - film Film je režiral Don Siegel, v njem igrajo Henry Fonda, Inger Stevens, Susan Clarke in drugi. 22.20 Made in England - Srečanja Ob koncu DNEVNIK, Danes v parlamentu 8.55 in 11.40 Evrovizija: Italija: Cortina Zimski športi: Smučanje 12.30 Sezonska prehrana 13.00 DNEVNIK 2 - Ob 13. uri 13.30 Šolska vzgoja: Vzgoja in dežele 14.00 Evrovizija: Zimski športi: Smučanje 15.00 Piza: Konjske dirke 15.30 Subiaco: Kolesarstvo 17.00 Cebelica Maja - risanka 17.30 Lihni prostor 18.00 Šolska vzgoja: Nova - problemi in raziskave današnje znanosti 18.45 Zdravo mladi 20.00 R. Marinković - V. Fulgosi: Prah, TV drama 21.00 Glasbeni trenutek 22.00 TV DNEVNIK

TRST A 7.00, 8.00, 13.00, 19.00 Poročila; 7.20 Dobro jutro po naše; 7.45 Pravljica za dobro jutro; 8.10 Jutranji almanah; 9.00 Iz naših oddaj; 9.45 Socialna problematika; 10.10 Radijski koncert; 11.30 Po stopinjah staršev; 12.00 eRadio

DANILO SVARA: 'PREŠERENKA', OPERA V TRESH DEJANJH Ob 17.10 bo v okviru vsakodnevnih oddaj 'Mi in glasba' na sporedu prvo dejanje te opere, ki smo jo posneli v Kulturnem domu v Trstu v izvedbi solistov, zboru in orkestru mariborske Opera pod vodstvom Borisa Svare. Gostovanje so priredile Glasbena matica, Slovensko stalno gledališče, Slovenska prosveta in Slovenska prostovna zveza 8. in 9. februarja letos ob dnevu slovenske kulture. Drugo dejanje te opere bomo oddajali v torek, ob isti uri, tretje pa v sredo.

KOPER (Italijanski program) 7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30 Poročila; 7.00 Glasba za dobro jutro; 8.32 Glasbeni program; 9.00 Štirje koraki; 9.15 Igra skupina Tullio Gallo; 9.32 Lucianovi dopisniki; 10.00 Z nami je...; 10.10 Življenje v šoli; 10.32 Glasba; 10.40 Muzik, glasba in nasveti; 1.00 Kim, svet mladim; 11.32 Horoskop dneva; 11.35 Glasbeni program; 12.05 Glasba po željah; 4.00 Mala diskoteka; 14.30 Zbrali smo za vas; 15.00 Življenje v šoli; 15.20 Glasbeni trenutek; 15.45 Poje zbor Castel di Conegiano; 16.10 Srečanja z ansambлом Toneta Zagarja; 20.00 Kulturni globus; 20.10 Iz naše diskoteke; klasična glasba s popevkarjem Cicom in z ljubitelje jaza.

preiskavi v predstavniskem domu. Sicer jim ostane le to, da pridejo na dan s trakom. Haig je rekel Buzhardt, da bosta s St. Clairrom prav kmalu stopila k predsedniku. 'Potem te bova poklicala.' Malo po eni popoldne je Buzhardt odkorakal čez Zahodno izvršno avenijo in se v zahodnem krilu Bele hiše pridružil Timmonsu, Burchu in Garmentu. Skupaj so odšli na kosilo v restavracijo Belé hiše. Bili so mrki. Razpravljali so o sklepu vrhovnega sodišča. Buzhardt je sedel skupaj z njima k mizi, ni pa niti črnil, kaj ve. Timmons je dokazoval, da mora predsednik odstopiti. Svoje sklepanje je gradil na podmeni, da so trakovi škodljivi, ker se predsednik sicer ne bi tako zagrizno bojeval, da jih ohrani zase. Zavezal se je za to, da bi predsednik odstopil, ker hoče obvarovati zaupno naravo predsedniških pogovorov. Zdelo se mu je, da se bo vsa reč bilo mogoče iztekla še najbolje, če se bo oklepal popolnega privilegija izvršne oblasti in ne bo izročil trakov - jih sežgal, če bi bilo treba - kajti če jih bo izročil, bo to nepopravljivo spodekalo funkcijo predsednika Združenih držav. Tako bi odšel zavoljo načelnih razlogov in ga ne bi kar vrgli s položaja. Timmons je to dopolnje vprašal Haiga: 'Kolkol upoštevate možnost z odstopom?' Haig mu ni povedal nič določenega. Odgovoril je preprosto, da tehtajo prav vse možnosti. Timmonsove dokaze so zdaj, pri kosilu, sprejemal bolje. Buzhardt in Burch sta se strinjala z njim. Garment se je presedal po stolu in govoril, da je presenečen, ker hočejo tako naglo vreči brisačo v ring. Rekel je, da se je dopolnje pogovarjal s Charliem Wrightom. Wright je poudarjal, naj ne pustijo kongresu vreči predsednika iz sedla, ne da bi po ustavno predpisanim postopku glasoval o tem. Garment je dokazoval, da je vztrajanje do konca v določeni meri nekaj čistega. Drugim se to ni zdelo posebno prepričevalno. Po kosilu sta se Garment in Buzhardt počasi vračala čez Zahodno izvršno avenijo vsak v svojo pisarno. Ko sta stopila na popoldansko sonce, je Garment vprašal: 'Kaj se pravzaprav dogaja?' Buzhardt je se nekoliko zvravnal in skozi priprte veke poskiliil k njemu. 'Slabo kaže, Len.' Garment ni pritiskal nanj, naj mu pove podrobnosti. Pričakoval je vse najhujše. Buzhardt se je zdaj osredotočil na pomilostitve. Odkar je postal predsednikov pravni svetovalec, iz previdnosti rajši ni priporočal, naj bi uporabili predsednikova pooblastila za pomilostitve. Zdjaj pa je razglabljal o pomilostitvah za celo skupino ljudi, ki so se v zvezi z Watergateom že znašli na zatožni klopi ali pa se še utegnejo znajti na njej. Svojim ljudem je naročil, naj pregledajo, koga vse bi bilo treba pomilostiti, če bi predsednik odstopil in ne bi maral izročiti trakov. Seznan je bil dolg in pisan - obsegal je več kot trideset ljudi od Herberta L. (Barta) Porterja, ki je bil nižji funkcionar v odboru za ponovno izvolitve Nixona (priznal je, da je kriv laganja agentom FBI), do Howarda Hunta, Haldemana, Ehrlichmana in Mitchella. Proti zadnjim trem se sodna obravnava niti še ni začela. Predsednik ne more pomilostiti nekaterih, drugih pa ne.

Wenzel, Lüthy in Stenmark najhitrejši v veleslalomu

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for Wenzel, Lüthy, and Stenmark in various categories.

DOMAČI ŠPORT VAM PREDSTAVI Velik Sport TRST ul. Ponizana, 5 tel. 744237

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for various sports events.

DANES NEDELJA, 9. MARCA 1980 NOGOMET 2. AMATERSKA LIGA

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for football matches.

3. AMATERSKA LIGA 15.00 v Nabrežini Cave - Gaja

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for football matches.

15.00 v Spletu ob Soči Mladost NARASČAJNIKI

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for football matches.

15.00 v Dolini Breg - SLFY

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for football matches.

15.00 v Dolini Breg - Portuale

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for football matches.

15.00 v Dolini Breg - Portuale

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for football matches.

Odbojka V MOŠKI B LIGI Obe točki za Bor JIK Banko

Goste je premagal z odlično igro v treh nizih Bor JIK Banka - San Giorgio Mestre 3:0

3. ITALJANSKA LIGA Udinese v Ascoliju

V osmem povratnem kolu prve italijanske nogometne lige bo videmski Udinese igral na zelo težkem gostovanju v Ascoliju.

DANASANJI SPORED (v oklepaju ime sodnika)

Table with 2 columns: Match and Referee. Lists today's football fixtures.

Hajduk - Sloboda 2:1

SPLIT - V večeršnjem anticipiranem tekmi 1. jugoslovanske nogometne lige je splitski Hajduk premagal Slobodo iz Tuzle z 2:1 (0:1).

Capriva - Juventina 1:2

V večeršnjem nogometni tekmi 3. amaterske lige je štandarska Juventina v gosteh premagala Caprivo z 2:1.

Košarka Ljubljancani zmagali po podaljškju

V 17. kolu prve jugoslovanske košarske lige je sinoči ljubljanska Iskra Olimpija po ogorčeni borbi in po podaljškju premagala čačanskega Borca s 105:102, potem ko se je srečanje po regularnem času končalo pri neodločenem izidu 94:94.

OBVESTILA ŠD Mladina iz Kriza

ŠD Mladina iz Kriza priredi ob priliki 14. zimskih športnih iger avtobusni izlet na Zoncolan. Na razpolago sta dva avtobusa.

ZA LETOŠNJE ZIMSKE ŠPORTNE IGRE SPDT NA ZONCOLANU Veliko število prijavljenih

Za letošnje 14. zimске športne igre SPDT, ki bodo 16. t.m. na Zoncolanu, se je prijaviło 382 tekmovalcev in tekmovalki, ki bodo zastopali skupno 11 društev in šol.

BABY SPRINT (1971 in mlajši)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for Baby Sprint race.

MISKE (1969-1970)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for Miske race.

DAME (1947 in starejše)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for DAME race.

MISKI (1969-1970)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for MISKI race.

VETERANI (1947 in starejši)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for VETERANI race.

Medvedke (1968)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for Medvedke race.

CICIBANI (1966-1967)

Table with 2 columns: Name and Time. Lists results for CICIBANI race.

Darovi in prispevki

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB V SKEDNJU, NA KOLKOVČU IN PRI SV. ANI
V spomin na Vladimira Pizzigo darujejo družine Kodrič in Šiškočič 20.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB V KRIZU
V počastitev spomina ob 1. obletnici smrti brata Kristjana daruje Nini 10.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB NA OPCIJAH
Namesto cvetja na grob Karoline Vidali vd. Bani daruje družina Milana Ferluge 10.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB V GABROVCU
V počastitev spomina ljubljene mame Emilije Rustja darujeta družini Rustja in Polduzzi 5.000 lir.

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE SOLE PRI SV. JAKOBU PO JOSIPU RIBIČIČU
Dušan Hmeljak daruje 10.000 lir. Namesto cvetja na grob Slavka Tute darujeta Lajla in Darko Ban 10.000 lir.

V spomin na nepozabno Nevenko Vuga-Gorjup darujeta Vida in Darjo Jagodic 20.000 lir.

Družba starejših planink in planincev ob priliki praznovanja 8. marca daruje v spomin na Marijo Brezavšček 13.000 lir.

Podjetje Papyros daruje 5.000 lir ter Jure Stavar 10.000 lir.

V spomin na Heleno Gantar daruje Franc Brus 5.000 lir.

V spomin na očeta Slavka Tuto darujeta Vera in Igor z družinama 50.000 lir.

Namesto cvetja na grob Slavka Tute darujeta Olga in Josip Ban 10.000 lir.

Podjetje Europacommerce daruje 20.000 lir, Severino Coratti 15.000, Trimac 20.000, Iva Batič 10.000, S.L.L.A. 10.000, Mayer 2.000, družina Germani 30.000, Marija Bernetic 3.000, Veljak Virgilio 10.000, N.N. 30 tisoč, Mara Perhanc 20.000, Savina Čebulec 20.000, Živka Marc 20.000, Seraj Grmek 1.000, Albina Bauer 10.000 ter mesnica Schillani (Ul. Dell'Istria) 20.000 lir.

V spomin na kolegice Heleno Gantar darujejo učiteljice osnovne šole Josip Ribičič 25.000 lir.

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE SOLE V ZGONIKU PO 1. MAJU 1945
Namesto cvetja na grob Nade Knez daruje Danilo Simoneta z družino 10.000 lir.

V spomin na Nado Knez por. Milčič darujeta Dragica in Ivan Kerešič 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Nade Knez daruje Pepi Simoneta z družino 10.000 lir.

V spomin na Nado Knez por. Milčič darujejo Viktor Milčič z družino 5.000 lir ter Ivanka in Janko Simoneta 10.000 lir.

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE SOLE V SALEZU PO GORAZDU KOKORAVCU
Namesto cvetja na grob Alojza Kralja darujeta Stana in Srečko Budin 10.000 lir, Anica in Stojan Štubelj 5.000 lir, Liljana in Ladi Budin 30.000 lir.

V zahvalo za nesobično pomoč vaščan pri boleznih drage mame daruje Stanko Sardoč z družino 40 tisoč lir.

V spomin na Pepko Caharija vd. Sardoč daruje Stanko Sardoč z družino 10.000 lir.

V spomin na Alojzija Košuta vd. Sardoč darujeta Ivanka in Janko Simoneta 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Liljaninega nona darujeta Pierina in Marjen Kralj 10.000 lir.

V spomin na Alojzija Sardoč darujeta Milka Peric 5.000 lir, družina Furlan 5.000 lir, Josip Pegan 10 tisoč lir.

ZA POIMENOVANJE STROKOVNEGA ZAVODA PO JOZEFU ŠTEFANU
Namesto cvetja na grob Helene Gantar darujeta Tea Vertovec - Perini, Celestina Gulin in Violetta Hus-Obersnel 30.000 lir ter Maričič Agostini 5.000 lir.

ZA SKUPNOST DRUŽINA OPCIJE
Namesto cvetja na grob Karla P trica daruje Karlo Mezgec 10 tisoč lir.

Namesto cvetja na grob Helene Gantar darujejo uradniki Hranilnice in posojilnice na Opcijskih 191 tisoč lir.

V spomin na Heleno Gantar darujeta Herminija in Ivan Kalc 20 tisoč lir.

Namesto cvetja na grob Cesarja Paicchianija darujeta Marija Sedmak in Roza Kosuta 10.000 lir.

V spomin na vaščana in prijatelja Alojza Kralja daruje Mirko Legiša z družino 10.000 lir.

Anica Danev (Opčine) daruje 13 tisoč lir.

V spomin na dr. Karla Delamija darujejo Nada Pernarčič 5.000 lir, Raimondo Miseroni 10.000, Dante Boni 2.500, Rudi Semec 20.000, Paolo Nicoletti 10.000 lir ter Neva Godnič 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Ludvika Žužka daruje družina Skabar (V. Repen 78) 10.000 lir.

Berto Kralj (Trebče) daruje 10 tisoč lir.

V spomin na teto Alberto Tul darujeta družina Germani 50.000 lir.

V spomin na Heleno Gantar roj. Folčič darujeta Alina in Guido Comari 20.000 lir.

V spomin na dr. Tuto očeta prof. Vere Tute daruje Zorka Danieli 10 tisoč lir.

Ob 24. oziroma 10. obletnici smrti svojih predragih staršev daruje Irene Danieli s Kontoveca 20.000 lir.

ZA SKLAD MITJA ČUKA
Namesto cvetja na grob Helene Gantar darujeta Jelka in Peter Cvelbar 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Helene Gantar darujeta Boris in Mojca Kuret 30.000 lir.

Namesto cvetja na grob Helene Gantar darujeta Marta in Pavle Merku 20.000 lir.

Namesto cvetja na grob Alojza Kralja darujeta Amalija Antonč s sinom Albinom in hčerko Marto 30 tisoč lir za moski pevski zbor Igo Gruden. V isti namen daruje Jordan Gabrovce 20.000 lir.

Namesto cvetja na grob Alojza Kralja daruje Alojz Antonč 15.000 lir za Smučarski klub Devin.

Namesto cvetja na grob Karla Sancina iz Doline darujeta Marija in Mario Magajna 10.000 lir za pevski zbor Valentin Vodnik.

Namesto cvetja na grob Helene Gantar darujeta Marija in Mario Magajna 10.000 lir za SD Polet.

V spomin na mamo, hčerko Ernesta in sina Riharda Kapun daruje Grozdana Čebohin 5.000 lir za Dijaško matico.

V spomin na kolega Antona Zadelara daruje Grozdana Čebohin 5.000 lir za Društvo slovenskih upokojencev v Trstu.

Namesto cvetja na grob Helene Gantar daruje Franc Berginc 20.000 lir za Dijaško matico.

Marija Sancin daruje 2.000 lir za PD Ivan Grbec iz Šklednja.

V spomin na očeta Jožefa Blažina in Ivana Ukmarja darujeta Mara in Angela Blažina 10.000 lir za SD Primorje.

Po 6 mesecih smrti Josipa Guštinca in v spomin na Justo Milčič daruje Pepka Guštin (Prosek 142) 20.000 lir za PD Rdeča zvezda.

V spomin na Alojzija Košuta vd. Sardoč, Nado Knez por. Milčič in Alojza Kralja darujeta Tamara in Zvonko Simoneta 15.000 lir za SK Kras.

Namesto cvetja na grob Ludvika Žužka darujeta Cvetko Colja 10.000 lir, Silvano Gregori 10.000 ter Angela Colja 5.000 lir za SK Kras.

Namesto cvetja na grob Antonije Zuljan darujeta Marija in Bernarda (Ričmanje 4) 20.000 lir za godbo iz Ričmanj.

Namesto cvetja na grob Viktorja Šibela darujeta Nives in Edi Sosič 15.000 lir za TFS Stu ledi.

V spomin na Heleno Gantar darujeta družine Kodrič in Šiškočič 20 tisoč lir za SD Polet.

V spomin na Slavka Tuto darujeta družine Kodrič in Šiškočič 20 tisoč lir za Glasbeno matico.

Ob obletnici smrti nepozabnega moža Alojza Furlana daruje žena Ana Obersnel vd. Furlan 10.000 lir za Društvo slovenskih upokojencev.

Za TPPZ darujejo podporni člani Benedikt Žerjal 10.000 lir, Egon Piščane 15.000, Marina Bernetic 5 tisoč, Silvester Čok 10.000 ter Vladimir Kenda 40.000 lir.

Ob povrnitvi posojila daruje Ljubica Grilani 10.000 lir za Kulturni dom Prosek-Kontovec.

V spomin na moža Franca Valenčiča in sina Antona darujeta žena oziroma mama Marija 20.000 lir za Zvezdo vojnih invalidov.

V spomin na Heleno Gantar in Slavka Tuto darujeta Vanja in Vlado Turina 20.000 lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Karla Sancina daruje sestrična Marija Miklavc vd. Kette 10.000 lir za PD Valentin Vodnik.

V spomin na Heleno Gantar daruje družina Florano 20.000 lir za SD Polet.

Ob priliki rojstnega dne daruje Mirko Žerjal 50.000 lir za PD F. Venturini.

Namesto cvetja na grob Antonije Zuljan por. Dobrila darujeta Genjo Zobin ter Danilo in Darko Žerjal 30.000 lir za PD F. Venturini.

Namesto cvetja na grob Ludvika Žužka darujeta družina Ladija širce 10.000 lir, Silva in Genia 10.000 ter družine širca-Terčon 10.000 lir za Smučarski klub Devin.

Namesto cvetja na grob dr. Slavka Tute daruje družina Tomasella 20.000 lir za Smučarski klub Devin.

V spomin na Josipa Petarosa darujeta sošolci nečaka Igorja 14.000 lir za šolo v Borštu.

Namesto cvetja na grob Adelme Tence daruje Dušan Košuta 10.000 lir za PD Vesna.

V spomin na nepozabno sestro Rozalijo Leban ter njena padla sinova darujeta sestra in teta Marija z družino 10.000 lir za Glasbeno matico.

Ob obletnici smrti nepozabnih staršev očeta in mame Alojzije in sestre Fancke Kralj se jih s hvaležnostjo spominjata hči Marija in sestra z družino ter darujeta 10.000 lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Robijeve matere Helene Ganta darujeta prijatelj Dragi, Marko, Tonček in Pavel 10.000 lir za SD Polet in 10 tisoč lir za SPD Tabor.

V spomin na očeta Slavka Tuto darujeta Vera in Igor z družinama 50.000 lir za SPD Trst ter 50.000 lir za Sklad S. Tončiča.

V spomin na Heleno Gantar darujeta družini Gorkič in Danev 20.000 lir za SD Polet.

V počastitev spomina ljubljene mame Emilije Rustja darujeta družini Rustja in Polduzzi 10.000 lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Nade Knez daruje Danilo Simoneta z družino 10.000 lir za SK Kras.

V spomin na teto Alberto Tul darujeta družina Germani 50.000 lir za PD Ivan Grbec v Šklednju in 50.000 lir za dom Jakoba Ukmarja.

VESTI S KOPRSKEGA

GENERALNI KONZUL NA ITALIJANSKI ŠOLI

Italijanski generalni konzul v Trstu Francesco Labruzzo je obiskal osnovni šoli s poukom v italijanski pri Hrvatinih in v Bertokih. Spremljala sta ga Valeria Spinelli in Mario Ferencic. Generalni konzul se je zanimal za način pouka ter podaril učencem več knjig. V Bertokih si je tudi ogledal gradbeno dela pri otroškem vrtcu za otroke italijanske narodnostne skupnosti.

MLADINSKA DELOVNA AKCIJA V BRKINIH

V občinski konferenci zveze socialistične mladine v Sežani se skrbno pripravljajo na začetek mladinske delovne akcije Brkini 80. Predvsem gre za organizacijo priprave in za ureditev brigadirskega naselja. Mladina bo letos nadaljevala izgradnjo vodovoda v Brkinih ter urejanje brkinske slemske ceste, v načrtu pa so še druga manjša dela, med drugim tudi na telefonskem omrežju. V akcijo se bo vključila tudi brigada Rdečega križa Slovenije.

NOVA OSNOVNA ŠOLA V PIRANU

Ob 8. marcu so v Piranu izročili namenu prvi del osnovne šole. Gre za sodobno opremljeno zgradbo, v kateri bo pouk s celodnevnim poukom. Na krajiš slovesnosti je govornil predsednik občinskega sveta zveze sindikatov Ljubo Kolar, trak pa je prerezala prva ravnateljica piranske osnovne šole Ludovika Kalan.

Mali oglasi telefon (040) 794672

OSMICO je odprl Dušan Milčič. Toči belo in črno vino.
PODJETJE za mednarodne prevoze in špedicije išče osebo z odsluženim vojaškim rokom in dobrim znanjem srbohrvaškega jezika. Telefonirati na št. 83-323 - Gorica.

ROLICH NABREŽINA Kamnolomi 35/e - Tel. 20-03-71

KERAMIČNE PLOŠČICE SANITARIJE

OBČINA DOLINA išče kuharico začasno zaposlitev v vrtcu v Mačkalah. Telefon 228-110 ali 228-127.
PRODAM FIAT 500 L - letnik 1970. Odlično ohranjen motor ter komaj obarvana karoserija. Telefon 410-372.

IŠČEM zmrzalno skrinjo dobro ohranjeno položne oblike velikost največ 115 cm x 60 cm. Povodbe poslati na upravo Primorskega dnevnika, Ul. Montecchi 6, pod šifro «Skrinja».

ROBERT PIPAN Mavhinja 22/D nadaljuje z osmico do 16. marca. OSMICO so odprli Zupanovi v Medji vasi št. 1.

LUPINC v Praprothu je odprl osmico, toči belo in črno vino.
VRTALNI, brusilni stroj, žaga, ciklarka, prenosni varilni aparat na prodaj. Izredna priložnost. Trst, Ul. Conti 9/1.

Prispevajte za DIJAŠKO MATICO

ROLICH NABREŽINA
Kamnolomi 35/e - Tel. 20-03-71

KERAMIČNE PLOŠČICE SANITARIJE

ZA VSAKOGAR NEKAJ POSEBNEGA
optika Wikij
foto-kino
Ulica Buonarroti 6 (predna Ul. Rossetti) TRST Telefon 77-29-96


POPUSTI
FOTO - KINO - OPTIKA
MARUŠIČ
Ulica S. Nicolò 33, tel. 60227

IMMOBILIARE SOLARIO, Trg S. Giovanni 3, tel. 040-61061, od 16. do 19. ure, išče za svoje kliente za prodajo stanovanja, hiše, hišice tudi na Krasu. Zajamčena resnost.
OSMICO je odprl Ivan Antonič v Cerovljah št. 34. Toči črno in belo vino.

MEHANIČNA DELAVNICA
GASAUTO - San Giacomo
Ulica San Giacomo in Monte 20 - TRST - Telefon: 741 011
PLINSKE NAPRAVE ZA AVTOMOBILE Z VARNOSTNIM VENTILOM
Cena **220.000** lir z montažo
Servis izvršen v teku dneva s predhodno rezervacijo
Ob sobotah odprto.

NEPOSREDNA PRODAJA od proizvajalca do potrošnika
SVININA IN MESNI IZDELKI
KUHAN PRŠUT PRAGA - PLEČA - POPRANA, PEČENA IN PREKAJENA SLANINA - MESNE DELIKATESE - SVEŽA SALAMA - KRANJSKE, DUNAJSKE IN DRUGE KLOBASE - SUROV PRŠUT - SPECK - PREKAJENA BERČKA - PRATA - SVINJSKA MEČA
NOV PRODAJNI CENTER
INDUSTRIJSKA COMA
Strada Monte d'Oro (Dolga Krona)
URNIK: 9-13 - 16-19 (RAZEN OB PONEDELJKU) - avtobus 23 PROSTORNO PARKIRIŠČE

THE BRITISH SCHOOL V TRSTU
ULICA TORREBIANCA 25 - ULICA FILZI 6
POOBLAŠČEN OD MINISTRSTVA ZA JAVNO VZGOJO (Glavna direkcija za kulturne izmenjave) M. D. 26. 9. 1977
Edini pooblaščen center v Furlaniji - Julijski krajini za

UNIVERSITY OF CAMBRIDGE

Center št. 6317 za izpite v angleščini kot tuj jezik
OBVEŠČA:
1. Polek roka za vpis v «First Certificate in English», «Proficiency» in «Diploma», junijski rok 1980. Bodisi formularje kot takse za izpite je treba predložiti v British School do petka, 14. marca 1980, do 12. ure.
2. Po poteku tega datuma ne sprejemamo več vpisnin.
3. Taksa za izpit za First Certificate (FCE) znaša 45.000 lir, taksa za izpit Proficiency (CPE) znaša 52.000 lir.
4. These examinations are open only to candidates whose mother tongue is not English.
FCE has got no official recognition.
CPE is recognised by nearly all British Universities as the equivalent of GCE Ordinary Level English language, or the use of English test, or special tests of English for foreigners at this level (JBM Test, TOEFL etc.)
Za nadaljnje informacije:
v TRSTU: Mr. Peter Brown - Cambridge Local Secretary British School - Ulica Torrebianca 25, telefon 69140 - 69453.
Služba javnega obveščanja British School v Trstu

PRAVIM LJUBITELJEM KAVE
Cremcaffè PRIMO ROVIS nudi
1. široko izbiro najboljših kave
2. najbolj ugodne cene, ki se ujemajo s kakovostjo kave
3. dnevno sveže praženo kavo na vašem domu in se obveže, da bo ohranilo nespremenjene cene do 15. aprila
Kavne mešanice CREMCAFFÈ so vam na razpolago v degustaciji na Trgu Goldoni št. 10 ter v vseh trgovinah, supermarketih in kavarnah.

Audi 80
avto osemdesetih let

za karoserijo 6-letna garancija proti rjavenju
Audi 80 GL: 1300 kub. cm - 60 KM - 148 kmh
Audi 80 GLS: 1600 kub. cm - 85 KM - 165 kmh
Audi 80 GLE: 1600 kub. cm - 110 KM - 181 kmh
...in za poskusno vožnjo vas čaka:
ZASTOPNIK
DINCONTI
Ul. Coroneo 33 - Tel. 762-381 - TRST
NADOMESTNI DELI - SERVIS

Konzern Volkswagen

ZEMLJA IN NARODI
Plošči Tržaškega partizanskega pevskega zbora v albumu, ki je v prodaji v Tržaški knjigarni. Tudi doma boste lahko podoživljali odločno petje TPPZ, ki ga vodi Oskar Kjuder. Triptih posveča Tržaški partizanski pevski zbor narodom, ki si utirajo pot v svobodo.
ZEMLJA IN NARODI bosta brez dvoma obogatili vašo diskoteko.
TRŽAŠKI PARTIZANSKI PEVSKI ZBOR - CORO PARTIGIANO TRIESTINO

tržaška knjigarna
ULICA SV. FRANČIŠKA 20